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                            Guldspaden: Arbetsbeskrivning
Fyll i arbetsbeskrivningen genom att ersätta den ljusgrå texten med din egen text. Spara och bifoga dokumentet i samma mapp som resten av ditt bidrag. För att delta i tävlingen måste du också betala en anmälningsavgift på 250 kronor. Sätt in pengarna på BG 546-3880. Betalningsmottagare är Föreningen grävande journalister. Märk talongen med det arbetsnamn du valt åt ditt bidrag.
NAMN:

Johanna Bäckström Lerneby
E-POST:

Johanna.backstrom.lerneby@svt.se
ARBETSNAMN: 

”Att skapa ett monster”
KATEGORI: 

Tidskrift
DESSA PERSONER ANMÄLS OCH KAN NOMINERAS 
Johanna Bäckström Lerneby
FÖRUTOM OVANSTÅENDE DELTOG FÖLJANDE PERSONER
Om andra än de nominerade deltagit i arbetet anger du deras namn här. Dessa kommer ej att nomineras.
PUBLICERINGSDATUM
Magasinet Filters sommarnummer, sommaren 2015
VAR PUBLICERADES JOBBET?
Magasinet Filter
BESKRIV RESULTATET AV GRÄVET KORTFATTAT

För att granskningen avslöjar hur samhällets konsekventa svek mot ett litet barn i slutändan fick katastrofala konsekvenser. För att grävt fram och blottlagt komplexiteten i ett uppmärksammat och bestialiskt kriminalfall. För att visat på en förklaring, om än inte en ursäkt, för ett brutalt mord.
PÅ VILKET SÄTT ANSER DU ATT GRÄVET UPPFYLLER KRITERIERNA FÖR GULDSPADEN?
Genom att metodiskt gå igenom myndigheters (socialtjänst, skola, polis och kriminalvård) dokumentering av en människa från barndom till vuxenliv och genom en mängd intervjuer har bilden av samhällets slapphet och undfallenhet mot ett barn i uppenbar kris och misär kunnat visas. Reportaget ger en avslöjande bild av hur samhället genom att lämna ett litet barn ensam att hantera grova övergrepp och våld indirekt hjälpt till att skapa en mördare. 
HUR UPPSTOD URSPRUNGSIDÉN TILL PROJEKTET?
När jag höll på med ett reportage för Uppdrag granskning 2012, snubblade jag över den här historien. Fallet kom upp av en slump när jag gjorde en kartläggning av svenska barn som rikskriminalpolisen hade identifierat i barnpornografiskt material. Två pojkars namn kände jag igen från det uppmärksammade Gödselbrunnsmordet, och det var så det började. 
VILKA ARBETSMETODER TILLÄMPADES?

Granskning av myndighetsbeslut och redogörelser, socialtjänstens och skolans utredningar, polismyndighetens utredningar och förundersökningar, domstolars domar samt kriminalvårdens anteckningar och beslut.
Brev och andra dokument, samt intervjuer med myndighetspersoner, brottsoffer, anhöriga, vittnen och förövare.
VILKA TYPER AV KÄLLOR ANVÄNDES?

Socialtjänstens utredningar, polismyndighetens utredningar och förundersökningar, tingsrätter och hovrätters domar samt kriminalvårdens anteckningar och beslut. Även muntliga källor: brottsoffer, gärningsmän, anhöriga, fosterföräldrar.
VILKA PROBLEM STÖTTE DU PÅ UNDER ARBETET?

Etiska problem så som eventuella utpekanden, namngivningsfrågor, förtal av tredje person. Reportaget i sig är ganska komplicerat och känsligt så ganska många överväganden längs vägen. Problem också pga flera personer som intervjuats var trasiga och/eller ej självklara att lita på.  
HUR LÅNG TID TOG PROJEKTET?

Ca tre månader
VILKA REAKTIONER HAR ARBETET FÅTT FRÅN MYNDIGHETER OCH KOLLEGOR?

Bara positiva, många har hört av sig och vill ha föreläsningar. Myndigheter (domstol) bett om hjälp, polis tackat för uppvaknade, socialtjänst och skola sagt de ska skärpa sig osv. Kollegor fått tankeställare: Allt är inte som det verkar vara vid första anblicken. Vann Stora Journalistpriset för reportaget. 
HAR PROJEKTET ANMÄLTS TILL PO, GRANSKNINGSNÄMNDEN ELLER ANNAN INSTANS?

Nej. 
TELEFON/E-POST TILL NOMINERADE JOURNALISTER:

Johanna.backstrom.lerneby@svt.se 0733-42 08 07
GLÖM INTE: För att delta i tävlingen måste du också betala en anmälningsavgift på 250 kronor. Sätt in pengarna på BG 546-3880. Betalningsmottagare är Föreningen grävande journalister. Märk talongen med det arbetsnamn du valt åt ditt bidrag.
Denna arbetsbeskrivning skall bifogas till alla bidrag som lämnas in till Guldspaden. Vid frågor – kontakta FGJs kansli. 

Telefon: 08-665 40 10/070-983 76 54  E-post: kansli@fgj.se. För att delta i tävlingen måste du också betala en anmälningsavgift på 250 kronor. Sätt in pengarna på BG 546-3880. Betalningsmottagare är Föreningen grävande journalister. Märk talongen med det arbetsnamn du valt åt ditt bidrag.



