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PUBLICERINGSDATUM
Totalt publicerades ett trettiotal artiklar mellan 9 februari till 22 juni. Resultatet av grävprojektet publicerades i fyra stora reportage - 28 & 29 mars och 14 &16 juni. 
VAR PUBLICERADES JOBBET?
HD och Sydsvenskan. Både papper och webb. http://www.sydsvenskan.se/granskning/barnen-pa-malmo-c/ 
Filmer och bildspel från reportagen: https://www.youtube.com/watch?v=PuSmRbU59lM https://www.youtube.com/watch?v=NHWgWrxTKjU https://www.youtube.com/watch?v=TeJH7F3iN8U
BESKRIV RESULTATET AV GRÄVET KORTFATTAT

Filmen som visade hur en liten pojke och hans några år äldre vän greps av ordningsvakter på Malmö C väckte starka känslor i stora delar av världen.
Debatten som följde handlade först om själva ingripandet men överskuggades snart av större frågor som näthat, rasism och myndigheternas passivitet när det gäller ensamkommande barn som försvinner i Sverige. Sociala medier svämmade över av rykten om vad pojkarna gjort för att förtjäna den brutala behandlingen. Pojken vars huvud man kan se dunsa i stengolvet beskrevs som ”horunge”, ”efterlyst kriminell” och ”framtida IS-krigare”.
Men vad var det som egentligen hände? Hur hamnade så unga pojkar 3 000 kilometer hemifrån? Varför lyckades inga myndigheter förhindra deras ständiga rymningar? 
Det var för att ge svar på frågor som dessa som nyhetsarbetet övergick i ett grävprojekt. Första steget blev att granska de påståenden och myter som spreds i sociala medier. Nästa var att kartlägga pojkarnas bakgrund och resa genom Europa. Fram växte berättelsen om ett gäng unga marockanska gatubarn som bildat en pakt om att alltid hålla ihop för att en dag uppfylla drömmen om att ta sig till Kanada, via Grönland.

I flera veckor spårade vi pojkarna, först till Danmark, och sedan till Stockholms drogmiljöer. För första gången kunde vi berätta deras version av ingripandet och vad som ledde dem dit. 
För att ytterligare fördjupa bilden och hitta förklaringar till varför hundratals unga marockaner börjat dyka upp i svenska städer, letade vi upp Malmö C-pojkens föräldrar i ett slumområde i Marocko. Resan fortsatte till den spanska enklaven Melilla där vi träffade pojkens vänner, hittade spår efter hans försvunna lillebror (som senare återförenades med familjen) och skildrade den ständiga kamp på liv och död som varje dag pågår vid Europas yttre gränser.
Efter reportagen omhändertogs pojken som greps på Malmö C och sattes på ett boende med särskilda resurser. För föräldrarna var det viktigt att få besked om var deras två försvunna söner tagit vägen.
 

PÅ VILKET SÄTT ANSER DU ATT GRÄVET UPPFYLLER KRITERIERNA FÖR GULDSPADEN?
När suget efter fakta och sammanhang var som störst grävde HD och Sydsvenskan djupare än alla andra medier. I flera uppmärksammade reportage, och sammanlagt över 30 artiklar, berättade vi om en för allmänheten okänd verklighet för unga migranter, slog hål på myter och nyanserade bilden av vårens mest uppmärksammade nyhetshändelse.
HUR UPPSTOD URSPRUNGSIDÉN TILL PROJEKTET?
När debatten om ingripandet kantrade och tusentals människor började sprida falska rykten om de båda pojkarna kändes det viktigt att gå på djupet med historien. Då föddes idén.
VILKA ARBETSMETODER TILLÄMPADES?

Ett stort antal intervjuer med myndighetspersoner, gatubarn, boendepersonal och andra som pojkarna stött på under sin resa. Dessa utsagor tillsammans med handlingar från socialtjänsten, förvaltningsrätten, polisen och Migrationsverket utgjorde pusselbitar i kartläggningen av både ingripandet och pojkarnas resa från Marocko till Sverige. Därutöver krävdes en hel del fotarbete i Sverige, Danmark, Marocko för att hitta pojkarna och den ene pojkens familj. 
VILKA PROBLEM STÖTTE DU PÅ UNDER ARBETET?

Eftersom ingripandet på Malmö C var vårens stora snackis jagade många medier samma story, vilket gjorde en del potentiella källor svårsnackade. Lösningen var att återkomma när den värsta hysterin lagt sig. Det var också svårt att få fram information från danska myndigheter (pojkarna rymde dit). Genom att ta kontakt med Danmarks asylboenden upprättades till slut kontakt med pojkarnas juridiska ombud. 
Ett annat problem var att pojkarna rymde flera gånger vilket av förklarliga skäl gjorde dem svåra att få tag på. 
En annan utmaning var att på kort tid skapa förtroende hos gatubarn som lärt sig att aldrig lita på vuxna. Här var fotografen Hussein el-Alawis insatser ovärderliga.
HUR LÅNG TID TOG PROJEKTET?

9 februari till 22 juni 2015. Uppskattningsvis 6-8 veckors heltidsarbete.
VILKA REAKTIONER HAR ARBETET FÅTT FRÅN MYNDIGHETER OCH KOLLEGOR?

Reaktionerna från både allmänheten och journalister var närmast översvallande. Även läsare som skickat arga (och ibland rasistiska) mejl under våren tackade för reportagen som de menade fått dem att tänka om. Eller som en av dem skrev: ”Det jag, i min lilla värld, upplever som kämpigt och stressande förefaller som petitesser i jämförelse med vad grabbarna i ert reportage genomlever”.
Det märktes tydligt att suget efter fakta var stort även från myndighetshåll. Ett resultat av uppmärksamheten kring ingripandet och de rymningar som blev kända var att flera myndigheter visade en attitydförändring till frågan om ensamkommande som försvinner. Polisen gjorde under våren en kovändning och började leta efter försvunna barn på riktigt. BO sammankallade alla berörda myndigheter för att diskutera hur man skulle komma tillrätta med fenomenet. Avslöjandena nådde också hela vägen upp i regeringen och ledde till flera debatter och förslag på åtgärder - bland annat om att ändra utbildningen för ordningsvakter. Ett stort antal läsare startade insamlingar för att hjälpa pojkens familj.
HAR PROJEKTET ANMÄLTS TILL PO, GRANSKNINGSNÄMNDEN ELLER ANNAN INSTANS?

Nej
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