Om boken: Svart Notis är skriven av mig Stina Blomgren och gavs ut av bokförlaget Atlas den 17 september 2008. Den tar upp en internationell jättefråga och avslöjar samtidigt flera missförhållanden i Sverige.

Idén att skriva en bok kom under arbetet med ett undersökande reportage för Sveriges Televisions Dokument Inifrån som spelades in 2003. Programmet jämförde papperslösas rättigheter i Europa, och under arbetet knöt jag flera kontakter med personer som levde utan papper i Sverige. Det blev viktigt för mig att följa upp deras historier och att fortsätta att dokumentera den parallella värld som de som saknar uppehållstillstånd lever i.

Jag träffade Hernan som inte kunde gå i skolan på grund av att han saknade papper, ett brott mot FN:s barnkonvention.

Och jag lärde känna Cornelia, som trots att hon arbetar heltid måste leta efter mat i soptunnorna livsmedelsbutikerna i ett av Stockholms förortscentrum.

Under arbetet med boken lyckades jag bland annat dokumentera hur bröderna Garay från Bolivia, i en härva av underleverantörer under bygget av nya Vällingby Centrum, tvingades att riva asbest utan skyddsutrustning. Bröderna arbetade svart, i dubbla skift, hotades och lurades dessutom på sin lön. Detta samtidigt som satsningen på Svenska Bostäders hemsida beskrevs som ett ’genuint omtänksamt köpcentrum’.

När centrumägaren Svenska Bostäder informerades om lagbrotten under ett möte jag ordnade mellan dem och bröderna Garay lovade Svenska Bostäder att bistå byggnadsarbetarna med en läkarundersökning. Bostadsföretagets representant sade sig under möte vara skakad av de fakta som kommit fram om arbetsförhållandena under det högprofilerade byggprojektet Vällingby City. 
Någon läkarundersökning har dock ännu inte ägt rum. Underleverantören försvann och bröderna Garay lämnades i sticket.
Metoder och källor. Jag har arbetat med intervjuer, både inspelade och nedtecknade, samt när det gäller ovan nämnda fall med byggjobbarna i Vällingby Centrum även med mobilkamera som bröderna Garay dokumenterade sina arbetsförhållanden med. Jag har följt de personer reportagen i boken bygger på under lång tid och på olika platser – på underjordiska vårdkliniker, i pauser mellan städjobb i våningar i innerstan, i möten med polis och fackliga representanter. Mina källor har förutom dessa huvudpersoner och deras arbetsgivare varit polis, fackförbund, politiker samt frivilligorganisationer som Röda Korset, Läkare i Världen, och de europeiska organisationerna GCIM och Platform for Undocumented Migrants.

Eftersom flera av de personer jag följt under arbetet med boken inte velat röja sin identitet av rädsla att de ska förlora arbete, bostad eller möjlighet att vistas i Sverige har jag ändrat deras namn i boken. 

 

Tid och problem. Det tog fem år att skriva boken. En orsak till att projektet tagit så lång tid har varit den ryktesflora som uppstår i en värld där så många personer av naturliga skäl skyr kontakter med myndigheter. Ett exempel är de rykten om vad som hänt snöskottaren Ivar Rojas (vars historia återges i bokens ramberättelse) som tog mycket tid och arbete att kontrollera. En annan ingrediens i arbetet har varit alla de planerade möten som skjutits upp eller ställts in därför att intervjupersonerna varit rädda att röja sin identitet. Att politiker och ansvariga inom offentlig verksamhet ofta inte velat befatta sig med frågor som gäller papperslösa är ett problem av mer allvarlig karaktär. Idag tror man att åtta miljoner människor lever sina liv i Europa utan uppehållstillstånd. Om ansvariga politiker inte vill befatta sig med denna samhällsfråga utan exempelvis svarar att barn utan papper ”inte finns” är självklart mycket bekymmersamt.

Konkreta följder: Boken har bidragit till att svenska fackförbund ändrat sin inställning till papperslösa. Reportaget om Byggnadsarbetarförbundets företrädare som jagade papperslösa arbetare med polis gav genklang i många medier och användes bland annat av Riksteatern i ett omskrivet teaterprojekt om papperslösa. 
Svenska Byggnadsarbetareförbundet arbetar idag aktivt för att hjälpa papperslösa byggnadsarbetare och man har tillsammans med flera LO-förbund och TCO startat ett centrum för arbetstagare som saknar uppehållstillstånd. Reportagen i boken har utan tvivel bidragit till denna tvärvändning. 

 

Reaktioner från myndigheter och medier. ”Svart Notis” uppmärksammades i många medier och och fick överlag mycket positiva recensioner:
 
”Personerna i boken ser rakt på läsaren. Boken ger röst åt en rad människor som kommit till Sverige olagligt, eller som stannat kvar och gömt sig efter att ha fått avvisningsbeslut.” (Hallands Nyheter)

 

”Det är starkt och sorgligt. Men också kunnigt och väldokumenterat. Blomgren har som teve- och tidningsreporter skaffat sig ett gediget material i ämnet, och de flesta personerna i "Svart notis" har hon följt under flera år.” (Dagens Nyheter)
 

”Blomgren lyckas få fram nyanserna, hennes tilltal är befriande osentimentalt. Hon skildrar inte bara de papperslösas liv, utan intervjuar också en rad myndighetspersoner som har i uppgift att handskas med situationen – polis, fackombudsmän och politiker. Det är upprörande och nyttig läsning.” (Sydsvenska Dagbladet)
 

”Alla borde läsa den här (…) eftersom vi alla berörs, men de flesta av oss ser det inte. Vem är det som städar på din lokala affär, vem diskar när du ätit på restaurangen, vem skottar snö från ditt tak? Med risk för livet och för nästan inga pengar alls. Vi vänjer oss att allt ska vara billigt, men allt har ett pris - för någon.´” (Kollega)

 

”Frågan är hur vi svenskar kan berömma oss om att vårt samhälle är ”civiliserat” och ”humant” när vi låter människor leva här under sämre villkor än djur. Vad är talet om mänskliga rättigheter värt om det inte omfattar alla människor?” (Aftonbladet) 


”Det är en krass och skrämmande verklighet som framträder i Stina Blomgrens ’Svart notis’. (…) Här finns Roberto som får tre timmars sömn mellan passen på nya Vällingby City, det ’genuint omtänksamma köpcentrum’ där han hanterar asbest helt utan utbildning och skyddsutrustning. (Dagens Bok, 1/11-08)

Bloggar:

 

”Boken Svart notis är ett skakande reportage om vardagen i det Sverige, som för de flesta är okänt. Vilka rättigheter har de papperslösa, som lever gömda efter att ha fått avvisningsbeslut eller som kommit till Sverige för att arbeta, men vars uppehållstillstånd gått ut. De utnyttjas till låga löner, efterspanas av polisen och står helt utan rätten till sjukvård eller när de skall föda barn.” (”Byprofeten” på Metrobloggen, 25/10-08, kl 21:02).

 
Jan O Karlsson, före detta migrationsminister som lett FN:s Global Commission on Migration har personligen ringt upp och bett om ursäkt för att han skrek jävla arsle och annat i anslutning till en intervju. Ursäkten kom efter en recension i tidningen Expressens där Nils Schwartz återgav raseriutbrottet

 

Boken har till dags dato inte anmälts till PO eller annan instans.

