1) Vilka deltog i arbetet?

Per Sandberg, samhällsreporter Piteå-Tidningen

2) Var publicerades jobbet?

I Piteå-Tidningen samt på www.pitea-tidningen.se

3) När publicerades/sändes bidraget?

6, 24, 27, 29, 30 december 2008 med uppföljningar 3, 8, 9, 10, 13, 14, 15 januari 2009. Fler uppföljningar har gjorts men de hann inte skickas in före den 21 januari.
4) Hur fick du/ni ursprungsidén till projektet?

Jag fick höra ryktesvägen att Strömbackaskolan hade stängt av vissa klassrum i skolan på grund av problem med inomhusmiljön. Jag kontaktade Piteå kommun som samlade ihop en grupp ur skol- och fastighetsledningen för att berätta om situationen. 

Efter att ha skrivit artikeln var jag inte nöjd utan kände att det fanns mer dolt under ytan.

I bakhuvudet fanns att vi 2004 hade skrivit om de ovanligt många cancerfall som hade inträffat på skolan och att en utredning hade gjorts men att den inte fann något samband mellan miljön och cancerfallen. Vår och andra mediers rapportering hade stannat där.
Nu bestämde jag mig för att göra en djupdykning i ämnet något som ingen tidigare hade gjort. Jag fann det intressant att möglet hade hittats i huset Oden där flest hade drabbats av cancer enligt utredningen.

Eftersom kommunen inte kunde ge några klara besked om möglets effekter för hälsan beslöt jag mig för att kolla upp det.  Strömbackaskolan tillhör ändå Sveriges största gymnasieskolor med 1 750 elever och 250 i personalen.

5) Vilka arbetsmetoder tillämpade du/ni?

Jag började med att titta på Internet vad som fanns om möglet Stachybotrys. Jag hittade bland annat två forskarartiklar som handlade om att möglet och dess negativa effekter för hälsan. Jag kontaktade två av forskarna bakom artiklarna som berättade om möglets påverkan. 
Skolan hade ingen sammanställning av antalet cancerfall eller var personerna som drabbats hade arbetat på skolan.

Men jag hade fått ett mejl av en tidigare anställd på skolan som fått cancer. Jag bad henne att göra en lista över alla cancerfall hon kände till på skolan. Jag säkerställde uppgifterna genom att be en lärare tillsammans med sina kollegor notera alla cancerfall som de visste hade inträffat från 90-talet och framåt. Genom att checka av listorna och dubbelkolla uppgifterna med varandra visade det sig att antalet fall i huset Oden var 22 sedan 1993. Det visade sig också att 14 fall var koncentrerade till det område där fukt och mögel konstaterats i flera rum. Utifrån personalens uppgifter om antalet som haft sina arbetsrum i området gick en procentsats att räkna ut.

Jag begärde ut alla lärarlistor från 1991 (året då skolan återinvigdes efter en brand) och framåt. Jag och en lärare gick igenom alla. Det visade sig att 19 av 81 lärare som hade arbetat på våningen i minst fem år 1991-2008 hade drabbats av cancer. 
Jag gjorde intervjuer och rundvandringar med den cancersjuka kvinnan, samt det gamla och nya huvudskyddsombudet för att få en klarhet över var cancerfallen hade inträffat i förhållande till möglet. Det resulterade i att tidningen med en karta över byggnaden kunde visa var flest cancerfall och mögel noterats.
6) Vilka typer av källor använde du/ni?

Informationen om möglets skadeverkningar är byggt på forskarartiklar och intervjuer med experter. 

Mycket annat bygger på muntliga källor från lärare, elever, experter, skolledning och politiker. En del av skolpersonalen ville inte ställa upp med namn.

Statistiken är sammanställd med hjälp av offentliga lärarlistor. De historiska bakgrunderna till skolbygget är hittade i tidningsarkivet och kommunens arkiv.

Från kommunen är också cancerrapporten från 2004 hämtad.

7) Stötte du/ni på några problem?

Flera i personalen på Strömbackaskolan var rädda för att stå med namn i tidningen då de kritiserade skolledningen. De fick därför vara anonyma.
8) Hur lång tid tog projektet?

I skrivande stund har jag arbetat med det i närmare fyra arbetsveckor - effektiv tid.

9) Har projektet fått några konkreta följder?

Information till eleverna om läget på skolan kom inledningsvis via Piteå-Tidningens artiklar. Efter att elevråden kritiserat ledningen för det, gick rektorerna själva ut i klasserna och informerade om situationen. De lovade också att i fortsättningen rapportera fortlöpande om läget.

Gymnasiechefen sade först nej till en ny cancerutredning, men efter att tidningen fortsatt att skriva artiklar ändrade hon sig sedan och beslöt att en ny cancerutredning skulle genomföras.

Piteå kommun tillsatte en styrgrupp med uppdrag att hålla koll på saneringsarbetet. Den ska ledas av en oberoende expert för att undanröja misstankarna om mörkläggning som förts fram av personer som uttalat sig i PT.
Några lärare har vägrat att undervisa i huset Oden och har flyttats till andra lokaler.

10) Vilka reaktioner har ni fått från myndigheter och kollegor?

Artiklarna om den sjuka skolan har rapporterats över Sverige. TT, Norrbottens-Kuriren, SVT Text och Sveriges Radio är några av de som har rapporterat om händelsen med fakta Piteå-Tidningen tagit fram. Svenska Miljöinstitutet har uttryckt intresse för att undersöka sambandet mellan möglet och cancerfallen på skolan. Men framförallt har situationen på Strömbacka varit det hetaste lokala debattämnet under flera veckors tid.

11) Har projektet anmälts till PO, Granskningsnämnden eller annan instans?

Nej. 
