ARBETSBESKRIVNING
Grävprojektet har genomförts under hösten och vintern 2008. Reportern Björn Håkansson har sökt information via olika offentliga kanaler parallellt som han bearbetat hemliga källor och bolagets företrädare.
Jobbet handlar om det Stockolmsägda bolaget Saltöhem AB, som för några år sedan beslutade sig för att bygga 136 exklusiva och strandnära bostadsrätter i en mycket attraktiv del av Karlskrona. Senare beslutade bolaget att bygga ytterligare 46 lägenheter samt planerade för hotell och äldreboende i området.
Men det var något som inte stämde.
Vårens granskning visade att den inhyrde projektledaren dömdes för sin inblandning i byggskandalen i Haninge på 1990-talet, en skandal som höll på att driva Haninge kommun i konkurs. Projektledaren dömdes till fängelse och skadestånd, men har än i dag inte betalat av en enda krona på skadeståndet. Han tjänar nämligen inga pengar. Saltöhem betalade för projektledarens tjänster, men till ett bolag som drivs av nära släktingar till projektledaren. Inte heller det bolaget har emellertid gett projektledaren någon lön.
BLT kunde under hösten presentera en rad avslöjanden om bolaget och projektledaren. 
Vi berättade att bolagets ekonomi rasade samman långt innan att Saltöhem erkände det. 
Vi avslöjade också att Saltöhem ljugit för bostadsrättsköpare som köpt lägenheter i området under satsningens andra etapp. Saltöhem hade inte följt lagstiftningen samt lämnat falska garantier om tecknade byggförsäkringar och annat. 
Därutöver kunde vi avslöja att Saltöhem investerat stora summor pengar i projektledarens frus gård utanför Kristianstad. Varken bolaget eller projektledaren vill motivera varför eller hur avtalet i detalj ser ut.
.
1. Vilka deltog i arbetet?
Arbetet har letts och utförts av reportern Björn Håkansson, som tagit helhetsansvaret för bevakningen av Saltöhem. Han har skrivit nästan samtliga artiklar och ligger bakom de "avslöjanden" som gjorts. Kollegor har under resans gång bistått med kompletteringar eller uppföljningar.
2. Var publicerades jobbet?
En rad artiklar i BLT och på www.blt.se
3. När publicerades/sändes bidraget?
Under perioden sept-dec 2008. 
4. Hur fick du/ni ursprungsidén till projektet?
Inledningsvis via ett tips som rörde Saltöhems projektledares bakgrund och hans inblandning i byggskandalen i Haninge. När de uppgifterna kollades fick  Björn Håkansson en magkänsla om att bolaget borde sättas under lupp. Jag som redaktionschef hade inga invändningar.
5. Vilka arbetsmetoder tillämpade du/ni?
Reportern har använt traditionella arbetsmetoder och dammsugit Infotorg på information om de inblandade bolagen och personerna. Han har dessutom kontrollerat och dubbelkollat med alla de myndigheter som berörts av Saltöhems satsning. Det handlar bland annat om Bolagsverket, Skatteverket, Kronofogdemyndigheten, Swedbank lokalt samt deras huvudkontor i egenskap av kreditgivare, 
6. Vilka typer av källor använde du/ni?
Reportern har talat med boende i området, inkopplade byggnadsfirmor, underleverantörer, byggnadsarbetare, advokater, bostadsrättsexperter, tidigare affärskollegor, tjänstemän på kommunförvaltningarna i Karlskrona, Haninge och Kristianstad, samt den av tingsrätten utsedda rekonstruktören av bolaget. 
7. Stötte du/ni på några problem? Vilka?
Hela projektet har präglats av en stark ovilja från de granskade att svara på frågor eller att räta ut frågetecken. Det är i princip endast i samband med att Björn Håkansson kunnat konfrontera företrädare för bolaget eller projektledaren med information som han lyckats få några kommentarer. I vissa fall har inte ens det räckt. Under slutet av projektet började företrädare för bolaget att prata med reportern och i mellandagarna publicerade vi ett ”Dokument Saltöhem”, ett uppslag om bolagets uppgång och fall. Vd:n valde då att på ett personligt sätt berätta om hur han uppfattat det som inträffat.
8. Hur lång tid tog projektet?
Björn Håkansson har lagt en stor del av arbetstiden under hösten 2008 på jobbet. Uppskattningsvis har sex-sju veckors heltidsarbete lagts ner.
9. Har projektet fått några konkreta följder?
Ja, definitivt. Inledningsvis visade ledande personer upp en gemensam fasad och förnekade ekonomiska problem och hemliga uppgörelser dem emellan. Men i takt med publicerade avslöjanden började de ta avstånd från varandra.
Bolagets tidiga prat om att de sist inflyttades insatser var säkra visade sig inte alls stämma och lägenhetsköpare har tack vare artiklarna insett att andra löften och garantier från bolaget inte heller varit sanna.
Artiklarna har genererat ett stort läsarintresse, som presenterats i tidningen och på webben. 
10. Vilka reaktioner har ni fått från myndigheter och kollegor?
Företrädare för Kristianstads kommun har diskuterat lämpligheten i att projektledaren företräder ett släktbolag som vill bygga villor i Färlöv, där hans fru fått en gård renoverad av Saltöhem. Kristianstadsbladet har i en granskning av projektledaren och det bolag som ansvarat för byggnationen i Karlskrona, hänvisat till BLT:s artiklar i samband med publicering. På hemmaplan har konkurrenterna inte mäktat med att ta sig in i granskningen och konkurrenter som rapporterat om Saltöhem har vid sin rapportering fått hänvisa till artiklar i BLT.
En rad facktidskrifter inom byggområdet har dessutom rapporterat om BLT:s artiklar. Skatteverket har byråkartiskt redovisat att den här typen av ärenden är ”intressanta”, men inte avslöjat om någon av de berörda personerna eller bolagen är under granskning. 
11. Har projektet anmälts till PO, Granskningsnämnden eller annan instans?
Nej, ingen av de berörda har kunnat belägga några faktafel i de artiklar som publicerats. Därför är det ett gott betyg åt oss när Saltöhems vd ändå väljer att öppna sig i BLT. Och att han väljer att göra det för reportern Björn Håkansson.
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