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                            Guldspaden: Arbetsbeskrivning
Fyll i arbetsbeskrivningen genom att ersätta den ljusgrå texten med din egen text. Spara och bifoga dokumentet i samma mapp som resten av ditt bidrag. För att delta i tävlingen måste du också betala en anmälningsavgift på 250 kronor. Sätt in pengarna på BG 546-3880. Betalningsmottagare är Föreningen grävande journalister. Märk talongen med det arbetsnamn du valt åt ditt bidrag.
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VAR PUBLICERADES JOBBET?
Aftonbladet, på specialsajt: (OBS. Materialet går inte att redovisa rättvisande på annat sätt än genom länk. Om juryn har en annan åsikt, kontakta kansliets Zara Nasenous)
Artikelserien:
http://story.aftonbladet.se/dodadekvinnor#section-2
Databasen:
http://story.aftonbladet.se/dodadekvinnor#section-1
BESKRIV RESULTATET AV GRÄVET KORTFATTAT
Vi granskade 236 män som dödade en kvinna de älskat. Vi fann att de var tickande bomber. Mord skulle ha förhindrats, om myndigheterna hade haft kunskapen, viljan och befogenheten att ingripa.
•Varannan man fanns inom myndigheternas radar när han dödade - socialtjänsten, vården, polisen, kriminalvården hade insyn.
•Var fjärde man som dödade sin kvinna hade en aktuell vårdkontakt
•Sju av tio hade psykiska problem, över hälften hade en diagnos eller personlighetsstörning.
Fruktansvärda misstag begås, år efter år. Vi hittade och hårdgranskade två aktuella fall, kvinnor som dödades fast de slagit larm om en farlig och störd man.
• Susannes mördare kunde döda fast han avtjänade fängelsestraff för våldtäkt. Han sköt henne under en permission, som han avvikit från. Tolv allvarliga misstag och systemfel ledde fram till mordet.
• Agneta slog larm, men varken polis, läkare eller socialtjänsten hjälpte henne. Samma dag kördes maken hem i polisbil där han dödade henne med hammare.
Under sex år har vi granskat kvinnomorden i Sverige, som bara fortsätter. Trots att även gärningsmän har bett om hjälp. Vi hade kontakt med 18 morddömda män och intervjuade två av dem på anstalt. Båda sa: ”Någon skulle ha låst in oss i tid”.
PÅ VILKET SÄTT ANSER DU ATT GRÄVET UPPFYLLER KRITERIERNA FÖR GULDSPADEN?
Med en unik sexårig granskning som grund har vi kunnat avslöja vilka männen var som dödade sin kvinna - och samhällets misslyckande att stoppa dem.
Ingen samlad kunskap fanns om de - då - 236 män som under 2000-talet dödat sin fru, flickvän eller ex-fru. Vi har läst omkring 200 rättspsykiatriska undersökningar. Något sådant har aldrig tidigare gjorts.
Vi hittade misstag och systemfel som lett fram till mord.
Vi avslöjade samband, som att var fjärde gärningsman hade en aktuell vårdkontakt när han dödade. De flesta var psykiskt störda. Deras kontakter med vården och myndigheter var omfattande.
Vi har därmed slagit hål på en seglivad myt om att män som dödar sin kvinna är ”vanliga män”, ”kan vara vem som helst”.
Vi har tack vare vårt sexåriga arbete kunnat föra samman kunskap om de dödade kvinnorna med den nya informationen om männen. Vi fick hela bilden.
Granskningen är en värdig Guldspadevinnare i just web-klassen, även med tanke på formen. Vi valde att berätta i kapitelform i en egen longread, som kan ge en helhetsupplevelse: text, film, interaktiv grafik - och databasen, för läsaren sökbar.
Grunden i vårt arbete är den databas där vi samlar alla kvinnomord. Delar av den har vi gjort offentlig och sökbar. Vid publiceringen av ”Männen som dödar” har databasen förbättrats och utökats.
HUR UPPSTOD URSPRUNGSIDÉN TILL PROJEKTET?
Under vårt arbete med att hitta och granska alla fall av dödligt våld mot kvinna i nära relation under 2000-talet stötte vi ofta på uppgifter om varningssignaler kring männen.
De tycktes till exempel ofta ha haft kontakt med psykiatrin. Ingen kunskap fanns. Vi bestämde oss för att ta fram hela bilden och granska även gärningsmännen.
Vi har tidigare fördjupat oss i kvinnornas rop på hjälp, och barnen som blir kvar när mamma dödas – oftast av pappa. Gärningsmännen var den stora och viktiga pusselbit som fattades.
VILKA ARBETSMETODER TILLÄMPADES?

Grunden för granskningen är den undersökning vi arbetat med sedan januari 2009, av dödligt våld mot kvinnor under 2000-talet. Vi utgår då från polisanmält våld utifrån två brottskoder i 21 länspolisdistrikt, spårar varje fall och sorterar ut de releventa.
Vi hade kunskap om 237 mord och dråp.
Unikt är att vi läst rättspsykiatriska undersökningar av närmare 200 män som dödat.Samt frivårdsyttranden och annan personalia.
Vi har även vårt eget - sedan sex år samlat - material: domar, förundersökningar och annan relevant dokumentation om varje fall.
Vi talar med anhöriga och med personer som haft insyn i det enskilda fallet.
Arbetet var ett pussel.
En stor och betydande arbetsinsats handlade om att få ut handlingar. Vi ställde vår begäran till tingsrätter och Rättsmedicinalverket och Kriminalvården i de fall då handlingarna gallrats. Några fall överklagades och hovrätten gav oss alltid rätt, men det var en lång process att få ut så mycket information som möjligt.
Vi skickade en enkät till alla de morddömda männen.
Vi har även kontrollerat eventuell senare brottslighet.
Vi skapade en databas och sorterade in all information om männen som dödade i ett 50-tal kolumner.
Vi hittade även på vägen flera historier som tydligt visade samhället misslyckanden att förhindra morden och dråpen. Vi valde två historier att djupgranska, där vi med anhörigas medgivande fick tillgång till ett stort material och dokumentation över kontakter med socialtjänst och andra myndigheter. Vi fick tillåtelse att namn- och bildpublicera och även utkräva ansvar. 
Vi hade kontakt med 18 morddömda män, och valde två av dem som vi intervjuade i fängelse under två-tre timmar.
VILKA TYPER AV KÄLLOR ANVÄNDES?
Domar, förundersökningar, frivårdsyttranden, rättspsykiatriska undersökningar., socialtjänstutredningar, vårdnadsutredningar med flera offentliga handlingar. Enkätsvar. Intervjuer med anhöriga, kriminalvården, rättsväsendet. Vår egen databas där vi sedan sex år tillbaka samlar all information om dessa mord och dråp.
VILKA PROBLEM STÖTTE DU PÅ UNDER ARBETET?
Det stora problemet var att få tillgång till alla rättspsykiatriska utredningar, RPU:er och paragraf 7-intyg, en handling som måste sekretessprövas. I många fall fick vi ut dem i sin helhet, ibland mot förbehåll att inte publicera information som kunde kopplas till enskild individ. Vi kunde i några fall få dem via uppgiftslämnare och hittade även information ur RPU:erna som återgivits i andra handlingar, till exempel Frivårdens yttranden. Vi var även tvungna att be Rättsmedicinalverket i Uppsala att sekretesspröva i storleksordningen 90 utredningar, som var äldre än fem år, en stor arbetsuppgift som tog tid.
Vi hade också åtskilligt att fundera på vad gäller etiken i projektet. Möjliga fallgropar fanns. Till exempel: I många fall framkom i våra kontakter med morddömda männen, att de var snara att lägga skulden även på den dödade kvinnan.
HUR LÅNG TID TOG PROJEKTET?
Tolv veckor, utspritt på flera perioder från juni 2014 till mars 2015..
VILKA REAKTIONER HAR ARBETET FÅTT FRÅN MYNDIGHETER OCH KOLLEGOR?
Nyheterna ur granskningen ledde till inslag och diskussioner i TV 4, SVT, Sveriges radio, tidningen Journalisten. Vi fick redan första dagen 300 mejl. Responsen var starkt positiv från kollegor och opinionsbildare. Vi fick bekräftelser och en rad nya uppslag från poliser, experter, socialarbetare, läkare och andra människor som av olika skäl ville dela med sig och bekräfta vårt avslöjande.
HAR PROJEKTET ANMÄLTS TILL PO, GRANSKNINGSNÄMNDEN ELLER ANNAN INSTANS?
Nej
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