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1. Vilka deltog i arbetet?
Sven Bergman, Joachim Dyfvermark och Fredrik Laurin.
Foto: Henrik Hjorth, Jeffrey Barbee, Sergio Albornoz, Philip Davies/BBC 

Grafik: Torbjörn Söderlind

Redigering: Ola Christoffersson, Åke Wehrling

2/3. När publicerades/sändes bidraget? 

Det första reportaget sändes i SVT:s Uppdrag granskning den andra april 2008.
Uppföljningar sändes dels i Rapport och dels i Uppdrag granskning den 23 april.
4. Hur fick du/ni ursprungsidén till projektet?

Operation Artemis var den första insats som EU–förband – EUFOR - gjorde under gemensam flagg utanför Europa.  

Operationen var ett FN-mandat och leddes av Frankrike med 1400 man på plats i Bunia, Kongo. Sveriges bidrag var 80 man ur de hemliga och högt specialiserade förbanden Särskilda skyddsgruppen, SSG, och Fallskärmsjägarnas insatskompani, FJS IK.
Operationen var mycket prestigeladdad för Sverige. ”Vår stund på jorden”, ”Oerhört framgångsrik” kallade Sverker Ulving, svensk försvarsattaché i FN, operationen i en intervju i ”Dokument inifrån” våren 2007.
Syftet med Artemis var att försöka förhindra ett folkmord i nordöstra Kongo och tidigt framgick att operationen skulle komma att innehålla mycket svåra förhållanden – motståndarna kunde på goda grunder antas vara barnsoldater styrda av de lokala krigsherrarna.

Operationen löste sin huvuduppgift – att tillfälligt få slut på stridigheterna i Bunia och säkra området så att FN-trupp kunde ta över. Men hur det gick till berättades vare sig i Frankrike eller i Sverige.
På grund av hemlighetsmakeriet kring SSG och FJS IK blev rapporteringen kring Artemis i Sverige mycket fragmentarisk och okritisk. De flesta svenska media accepterade de anonymiserade intervjuer med av försvarsmakten utvalda intervjupersoner som enda skildring av vad som hänt och hur operationen förlöpt.

Det framgick dock av rapporteringen att svenska soldater hade varit med om de värsta strider svensk trupp upplevt sedan förra kongoinsatsen på sextiotalet. Det stod klart att motståndarna ofta varit barnsoldater, och att svenska soldater hade dödat i strid – men inte mycket mer.

Efter att Artemis avslutats på hösten 2003 startade vi en för-research för att få klarhet i vad som egentligen hänt. De indikationer vi fick var att svenska soldater sannolikt bar på fruktansvärda minnen efter att ha stridit mot barn.
Den oerhört starka sekretesskultur som omger specialförbanden gjorde att det dröjde ända till vintern 2007/2008 innan vi kom så nära källorna att vi började få en tydligare bild av vad som verkligen förekommit under Operation Artemis.

Det vi fick höra var uppgifter om slentrianmässiga trakasserier av den svarta lokalbefolkningen, militära straffexpeditioner utanför det av FN fastställda operationsområdet med dödlig utgång för barnsoldater och kvinnor och framför allt att en ung fånge torterats av fransmännen inför ögonen på de svenska soldaterna på den svensk-franska basen.
5. Vilka arbetsmetoder tillämpade du/ni?

Arbetet med att identifiera de hemligstämplade medlemmarna i den svenska styrkan pågick under lång tid och det var först när det fanns namn att gå på som vi vintern 2007/2008 kunde börja bearbeta enskilda personer för att få dem att berätta.

Allt eftersom historien rullades upp stod det klart att vi måste säkra materialet mycket snabbt eftersom det framkom att Försvarsmakten kände till hela händelsen och hade utrett den i hemlighet och nu, på grund av kunskapen om vårt arbete, planerade att kommunicera en missvisande version av händelsen till allmänheten. En desinformation som senare utmynnade i rubriker i flera svenska media på temat: ”Svenska officerare stoppade tortyr”.

Vi insåg också att vi var tvungna att försöka säkra uppgifter på plats i Bunia, Kongo inför reportaget eftersom ingen annan, t.ex. de hemliga svenska och franska utredningarna av tortyren, hade brytt sig om det.
Resultatet blev åtta oerhört intensiva veckor av reportageresa till nordöstra Kongo, källbearbetning, parering av Försvarsmaktens pågående desinformation och tidvis dygnet-runt redigering av en entimmas dokumentär.

6. Vilka typer av källor använde du/ni?

Vi gjorde research på plats i Bunia bland civilbefolkningen, de olika milisgrupperna och FN-styrkorna. 
Vi kommunicerade med så många vi kunde av medlemmarna i de svenska specialförbanden för att få dem att berätta vad de bevittnat.
Vi lyckades få tillgång till unikt bildmaterial från Operation Artemis. Bilder och video som aldrig tidigare visats för den svenska allmänheten. Försvarsmakten hade fram till vår publicering bara släppt ett antal stillbilder och korta videosekvenser – bilder som bland annat utelämnande de verkliga dödsoffren, barnsoldaterna.

Vi lyckades också få tillgång till hemligstämplad dokumentation från Operation Artemis som visade hur det ansvariga befälet, överstelöjtnant Hans Alm, underlåtit att rapportera om det inträffade till högkvarteret i Stockholm.
En viktig källa blev Försvarsmakten själv vars befattningshavare när de ställdes inför konkreta påståenden valde att i motsats till hur man hanterat frågan fram till dess inte längre ljuga utan istället bekräfta vad vi fått fram i vår research om hur fången torterats och hur den svenska militära ledningen sedan mörklagt historien.
Bland annat gjordes en två timmar lång intervju med Försvarsmaktens chefsjurist Stefan Ryding-Berg där han bit för bit bekräftade att hans utredning stämde överens med vår research. Stora delar av den intervjun publicerades på Uppdrag gransknings hemsida.
7. Stötte du/ni på några problem? Vilka?

Researchen kring den hemligstämplade operationen och specialförbanden SSG och FJS IK var synnerligen komplicerad. Bara att identifiera de medverkande soldaterna var svårt eftersom de ofta inte ens själva kände till varandras verkliga identiteter. (De arbetade med täcknamn under operationen.)
Ingen i den 80 man starka svenska styrkan som vi hade kontakt med var beredd att tala inför kameran. Flera medlemmar av specialförbanden som vi visste tog kraftigt avstånd från det de blivit vittne till i Bunia avböjde trots det att låta sig intervjuas ens under källskydd.

De som valde att stå fram och berätta krävde exceptionella säkerhetsåtgärder för att ställa upp. Inga kontakter fick tas över normala kommunikationer som e-post och telefon och för att förhindra avlyssning krävde samtliga mangrant vid våra möten att alla mobiltelefoner skulle ha sina batterier urplockade innan samtalen kunde börja.

Flera personer valde att bara medverka genom att bekräfta eller dementera påståenden som vi presenterade för att inte själva kunna anklagas för att begå brott mot den starka sekretess som omgärdar förbanden, deras organisation och utrustning.

Inför publiceringen tog vi hjälp av juridisk expertis för att göra en noggrann analys av rättsläget avseende brottet ”Grov obehörig befattning med hemlig uppgift”. Detta för att inte själva försätta våra källor i en situation där de begick lagbrott eller vi hade fått svårt att upprätthålla källskyddet vid eventuella rättsliga åtgärder. (”Grov obehörig befattning med hemlig uppgift” – en mycket godtycklig lag som skapades efter IB-affären där åklagaren var tvungen att använda det trubbigare spioneribrottet.)

8. Hur lång tid tog projektet?

Vi arbetade med projektet till och från sedan Artemis avslutades hösten 2003 men intensivt under de två till tre månaderna inför publiceringen i april 2008.

9/10. Har projektet fått några konkreta följder? Reaktioner från myndigheter och kollegor?

Granskningen gav en unik inblick i en extremt sluten värld och kastade ett helt nytt ljus över det moderna svenska försvarets inriktning på att utveckla hemliga specialförband och agera internationellt. Reportaget visade hur detta, som idag är Försvarsmaktens huvuduppgift, ständigt kommer i konflikt med såväl mänskliga rättigheter som samarbetspartnernas politiska intressen i de länder operationerna utförs. 
Sveriges spjutspetsförband kom att bli ett förkläde för en före detta kolonialmakts ambitioner att genom FN och EU-mandat bibehålla sin dominans över centrala Afrika. 

Avslöjandet visade också hur topptränade svenska officerare inte klarade att hantera avvägningen av lojalitet mot sina kollegor, torterarna, och de mänskliga rättigheter som de var utsända att försvara.

Reportaget avslöjade också hur de högsta befattningshavarna i Försvarsmakten när de ställdes inför fakta om tortyr och övergrepp under flera år aktivt arbetade för att sanningen inte skulle komma ut och när den väl gjorde det med hjälp av desinformation försökte ge den svenska allmänheten en falsk bild av vad som hänt.

Några konkreta punkter:
* Inför vår publicering försökte Försvarsmaktens PR-avdelning desinformera allmänheten genom att sprida uppgiften i media och på sin egen hemsida mil.se att svenska officerare försökt stoppa tortyren. Men efter publiceringen gick Överbefälhavaren Håkan Syrén, som personligen i flera år deltagit i mörkläggningen, ut och bekräftade det inträffade på en presskonferens.

* Chefen för specialförbanden, konteramiral Jörgen Eriksson, och chefen för specialförbandsledningen överste Hans Alm, flyttades från sina tjänster med omedelbar verkan.
* Den franska armén återupptog som en konsekvens av avslöjandet den utredning som de inlett och lagt ner 2007. En handfull generaler sändes till Stockholm för att intervjua de svenska officerarna som varit ögonvittnen.
* Den utredning som Försvarsmakten gjort i hemlighet om händelsen och sedan bordlagt tvingades fram i ljuset och offentliggjordes steg för steg efter vår publicering. Till slut fanns hela utredningen på Försvarsmaktens hemsida mil.se. (Utredningen, som bifogas, motsäger inte på någon punkt de uppgifter vi publicerade. Den tillför tvärtom uppgifter från andra personer än de vi haft kontakt med som förstärker och utökar bilden av det som hände.)
* Granskningen ledde till att Riksdagens försvarsutskott kallade överbefälhavaren och Försvarsmaktens chefsjurist till en utfrågning. Utskottet gav sedan ÖB direktiv att säkerställa att liknande händelser inte upprepas i framtida utlandsinsatser.

* Försvarsmakten har sedan dess aviserat utbildningsinsatser i folkrätt för framtida utlandsstyrkor och skapat nya riktlinjer för hur svensk trupp och svenskt befäl skall agera och rapportera om de blir vittne till folkrättsbrott.

*Avslöjandena fick stort genomslag i svenska och internationell media. Bland andra Le Monde, BBC, New York Times och Deutsche Welle refererade reportaget.
11. Har projektet anmälts till PO, Granskningsnämnden eller annan instans?

Granskningen har under sommaren 2008 anmälts såsom intrång i privatlivet (Avseende Hans Alm, befälhavare för den svenska styrkan.) till Granskningsnämnden för radio och TV. Något beslut hade inte avkunnats då detta skrevs 2008-09-08.
Överste Christophe Rastouille, som erbjöds medverka i programmet, valde istället att efter publiceringen skriva till SVT:s VD. Ett brev som vi publicerade på Uppdrag gransknings webbsida.
Bilagor:

* 8 ex av DVD med reportagen ”Josefs öde” Uppdrag granskning 20080402, och uppföljningen från XXXX
* Manus till reportaget ”Josefs öde” Uppdrag granskning 20080402

* Urval av pressurklipp 
* Försvarsmaktens egen, tidigare hemliga, utredning om händelsen.
Länk till reportaget:
http://www.trojkan.se/temp/Reportage/SVT%20Kongo%20Josefs%20%f6de/Josefs%20%f6de%20Del%201%20080402.mp4
http://svt.se/svt/jsp/Crosslink.jsp?d=90350&lid=puff_1095222&lpos=lasMer
sven.bergman@trojkan.se
joachim.dyfvermark@trojkan.se
 fredrik.laurin@trojkan.se
Mobil: +46 706 882525
Mobil: +46 706 227575
Mobil: +46 708 326202 


