Sydsvenskan: Fritidspalatsen förfaller

1. Vilka deltog i arbetet?
Sydsvenskans Malmöredaktion, huvudsakligen reportrarna Dan Ivarsson och Olof Westerberg.

 

2. Var publicerades jobbet? 



                       I Sydsvenskan, löpande under 2007.
3. När publicerades/sändes bidraget?                                                                                                 Det började den 24 februari 2007, när Sydsvenskan avslöjade den hemliga rapport som blottlägger vanskötseln och säkerhetsbristerna på Malmös stora inomhusbad, vattenpalatset Aq-va-kul. Bassängerna läcker på hundratals ställen, betongen riskerar att rasa och det finns risk för legionellasmitta i badhusets duschar. Hela denna rapport hade mörklagts och gömts undan av de ansvariga: fritidsdirektören och fritidsnämndens ordförande Lynn Ljungberg (s). När avslöjandet kom var Aq-va-kul Malmös största turistmål, med upp till 650 000 besökare om året.

Under hela 2007 har vi fortsatt att rada upp avslöjanden om hur Malmös fritidsnämnd/fritidsförvaltning har vanskött stadens idrottsanläggningar, sin egen ekonomi och en mängd andra saker.
Förfallet beror på inkompetens, konsekvent vanskötsel och mörkläggning från de högst ansvariga.

Granskningen av fritidsnämnden har totalt dominerat nyhetsagendan i Malmö under 2007.
Sydsvenskan har totalt publicerat över hundra artiklar. 26 gånger under 2007 har avslöjanden om fritidsnämnden varit Sydsvenskans vänsterkryss.
 
4. Hur fick du/ni ursprungsidén till projektet?
När vi skrev den första artikeln hade vi inte funderat på att skriva mer än två dagar. Men som ett resultat av avslöjandet inleddes stängningen av badhuset. De politiska reaktionerna och gensvaret från en upprörd allmänhet gjorde att vi bestämde oss för att hårdgranska hur Malmö sköter om sina 82 idrottsanläggningar.
Alla som har besökt klassiska anläggningar som Ribersborgs kallbadhus, Aq-va-kul och Malmö FF:s hemmaarena Malmö stadion har kunnat se hur vanskötta de är.
 
 
5. Vilka arbetsmetoder tillämpade du/ni? 
Varenda en. Vi har badat nakna, träffat hemliga källor i parkeringsgarage, pluggat in detaljer om internationella normer för konstgräs samt plöjt igenom transaktionslistor från fritidsförvaltningens bokföring.
 
6. Vilka typer av källor använde du/ni?
Vi har varit ute vid sportanläggningarna och sniffat efter mögel, sprungit på de murkna badbryggorna och knackat i den vittrande betongen. Vi har pratat med hundratals personer: tekniska experter, simklubbar, tjänstemän, bastubadare, politiker och vanliga Malmöbor. Vi har plöjt igenom tusentals sidor skriftliga dokument, allt från kung Erik av Pommerns gåvobrev till mätresultat från Cement- och Betonginstitutet om halten kloridjoner i bärande betongkonstruktioner. (Det var Erik av Pommern som skänkte bort marken där Malmö stad sedermera byggde badpalatset Aq-va-kul).
 
7. Stötte du/ni på några problem? Vilka? 
Inga utöver vad vi förväntade: fientlighet från stadens politiska majoritet och vissa inblandade tjänstemän.
 
8. Hur lång tid tog projektet? 
Ungefär halva arbetstiden under 2007 för Olof Westerberg och Dan Ivarsson. Granskningen har pågått parallellt med sedvanlig kommunbevakning.
 
9. Har projektet fått några konkreta följder? 
Två dagar efter Sydsvenskans första avslöjande började badhusledningen spärra av delar av Aq-va-kul på grund av akuta säkerhetsrisker. Tre veckor senare, i mars 2007, stängde hela badpalatset. Tio månader senare är Aq-va-kul fortfarande stängt, eventuellt kan delar av badhuset öppna till sommaren. Detta samtidigt som kuststaden Malmö har den sämsta simkunnigheten i Sverige – varannan fjärdeklassare kan inte simma.

Ett av Malmös mest kända landmärken är Ribersborgs kallbadhus, som byggdes 1898 och har så stort kulturhistoriskt värde att det har utsetts till byggnadsminne. Den 20 mars avslöjade Sydsvenskan att badhuset riskerar att kollapsa. Därför gjorde huvudskyddsombudet en flygande inspektion samma dag, och stängde stora delar av badhuset. Sammantaget har Sydsvenskan visat att vanskötseln av stadens idrottsanläggnignar kommer att kosta Malmös skattebetalare cirka en miljard kronor. I många år framöver kommer återuppbyggnaden av fritidspalatsen att vara en av de tyngsta ekonomiska och politiska frågorna i Malmö stad.

Tidningens avslöjanden har bland annat fått till följd att hela den socialdemokratiska gruppen i fritidsnämnden, inklusive ordförande Lynn Ljungberg, har avgått. Kommunfullmäktige har också tagit ifrån fritidsnämnden allt ansvar för att sköta stadens 82 idrottsanläggningar.

Vi har kunnat visa att fritidsförvaltningen har brutit mot lagen och fifflat med sin ekonomiska redovisning. Efter Sydsvenskans rapportering har fritidsnämnden nekats ansvarsfrihet av ett helt enigt kommunfullmäktige. Det är den hårdaste knäppen på näsan som någonsin har utdelats i Malmö Rådhus.

Fritidsdirektören Jane Andersson har avgått, och fritidsförvaltningen har under 2007 bytt ut samtliga höga chefer.

 
10. Vilka reaktioner har ni fått från myndigheter och kollegor? 
Inga speciella. Däremot har vi fått ett helt exceptionellt gensvar från Sydsvenskans läsare. De stängda badhusen och kapitalförstöringen på stadens idrottsanläggningarna har varit årets stora snackis i Malmö – både bland elitidrottare, simskolepappor och vanliga latmaskar.
 
11. Har projektet anmälts till PO, Granskningsnämnden eller annan instans? 
Nej.
 
 
 
 
 
 
