Miljardrullning och konsultkaos

– Computer Sweden granskar Försäkringskassans it- och förändringsarbete

1. Vilka deltog i arbetet?

Marcus Jerräng, reporter.

2. Var publicerades jobbet?

I Computer Sweden, på både papper och webb.

3. När publicerades/sändes bidraget?

Granskningen publicerades i en rad artiklar från 22 augusti 2008 till 3 december 2008. Fortsatta uppföljningar kommer.

4. Hur fick du/ni ursprungsidén till projektet?

Idén kom ursprungligen ur en rapport från Statskontoret som starkt kritiserade Försäkringskassans it-verksamhet. Jag skrev en artikel om rapporten i Computer Sweden den 9 april 2008. När sedan Försäkringskassans utvecklings-/it-chef avgick snart därefter anade jag att det fanns mer bakom. Vilket sedan bekräftades under sommaren, då jag fick information från personer med god insyn i verksamheten.

5. Vilka arbetsmetoder tillämpade du/ni?

Vanligt hederligt skrivbords- och fotarbete. En kombination av att lusläsa offentliga rapporter, begära ut och granska otaliga avtal och handlingar, samt ha kontakt med en lång rad källor som försett mig med både muntlig information och skriftlig dokumentation.

6. Vilka typer av källor använde du/ni?

Källmaterialet bestod detta i huvudsak av interna dokument från Försäkringskassan, offentliga rapporter, pm och skrivelser (framför allt från Statskontoret), och allmänna handlingar i form av bland annat upphandlingsdokumentation och avtal. Vad gäller källor i mänsklig skepnad rör det sig i många fall av personer som gett mig information mot löfte om anonymitet och garanterat källskydd.

7. Stötte du/ni på några problem? Vilka?

Det har varit svårt att få personer att uttala sig on the record, med namn och bild i tidningen. Detta har lett till en hel del merarbete, för att slå fast källornas trovärdighet utan att samtidigt röja dem.

Ett annat problem var att Försäkringskassan med tiden dröjde allt längre med att lämna ut begärda handlingar, vilket bidrog till att publiceringen av materialet blev utspritt under en längre tid.

8. Hur lång tid tog projektet?

Svårt att säga. Det har inte varit ett dedikerat grävprojekt, utan något jag i princip sysslat med i luckorna i det dagliga nyhetsarbetet på Computer Sweden.

9. Har projektet fått några konkreta följder?

Computer Swedens granskning har hjälpt till att öppna såväl allmänhetens som regeringens ögon inte bara för pengarullningen och det underliggande kaoset i Försäkringskassans it-verksamhet, utan för genomförandet och konsekvenserna av myndighetens stora omorganisation. Efter granskningen tillskrev Försäkringskassans dåvarande GD Curt Malmborg själv Riksrevisionen för att få rådgivning (han ringde först faktiskt, men det gillades inte av riksrevisorerna). Vilket slutade i två granskningar som Riksrevisionen nu genomför, en rörande kassans it-upphandlingar, och en rörande vilka konsekvenser det stora förändringsarbetet fått för Försäkringskassans förmåga att klara sitt uppdrag och i förlängningen för medborgarna.

CS artiklar har bidragit till att socialförsäkringsminister Cristina Husmark Pehrson krävt åtgärder från Försäkringskassan.

Slutligen har artiklarna, åtminstone enligt F-kassans interntidning Dagens Socialförsäkring, varit en stor knäck för myndighetsledningens förtroende hos medarbetarna. Förtroendefrågan torde vara en stor anledning, om än inte officiellt, till att GD Curt Malmborg (och flera ledningspersoner före honom) avgått från sina poster.

10. Vilka reaktioner har ni fått från myndigheter och kollegor?

Försäkringskassans ledningspersoner har väl varit gladare, liksom de stora konsultbolag som förekommer i granskningen. Från kolleger har jag bara fått glada tillrop, vilket kulminerade i att jag utsågs till Årets Journalist 2008 på IDG som ger ut Computer Sweden.

11. Har projektet anmälts till PO, Granskningsnämnden eller annan instans?

Nej.
