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                            Guldspaden: Arbetsbeskrivning
Fyll i arbetsbeskrivningen genom att ersätta den ljusgrå texten med din egen text. Spara och bifoga dokumentet i samma mapp som resten av ditt bidrag. För att delta i tävlingen måste du också betala en anmälningsavgift på 250 kronor. Sätt in pengarna på BG 546-3880. Betalningsmottagare är Föreningen grävande journalister. Märk talongen med det arbetsnamn du valt åt ditt bidrag.
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DESSA PERSONER ANMÄLS OCH KAN NOMINERAS 
Daniel Velasco  och Bo-Göran Bodin

FÖRUTOM OVANSTÅENDE DELTOG FÖLJANDE PERSONER
Ylva Lindgren var realisatör/producent för dokumentären och deltog i slutarbetet med redigeringen. Andreas Aldervi slutmixade.

PUBLICERINGSDATUM
26 november – 1 december 2015

VAR PUBLICERADES JOBBET?
P1 Dokumentär och Ekot, Sveriges Radio

BESKRIV RESULTATET AV GRÄVET KORTFATTAT

Vi har bland annat avslöjat:

· Att polisen använde livsfarliga metoder vid ingripandet mot Sinthu Selvarajah. 
· Att de farliga metoderna, enligt tre rättsmedicinska experter, orsakade Sinthus död.
· Att polisen bröt mot en rad instruktioner vid ingripandet, bland annat kravet på förhandling.
· Att det finns allvarliga brister i den internutredning som friade alla inblandade poliser, framför allt att centrala vittnen aldrig förhördes. 
· Att chefsåklagaren – precis som i Osmo Vallofallet – undanhöll avgörande information från rättsläkaren.
PÅ VILKET SÄTT ANSER DU ATT GRÄVET UPPFYLLER KRITERIERNA FÖR GULDSPADEN?
Genom en engagerad journalistik kunde vi visa att polisens och åklagarens version om en ung persons död inte stämmer. Vi kunde visa att det som inte skulle få ske har hänt igen. Tjugo år efter Osmo Vallos död upprepas historien. Farliga polisgrepp, ”borttappade” vittnen och en vilseledd rättsläkare.

HUR UPPSTOD URSPRUNGSIDÉN TILL PROJEKTET?
En anonym källa berättade om fallet i december 2014, kort efter att dödsfallet inträffat. Källan (som själv inte jobbar inom sjukvården eller polisen) sa att vårdpersonal hade sett polisen trycka ned patienten på mage med ett knä i ryggen. Det hade vid det laget skrivits ganska lite om dödsfallet i media och där framkom inga uppgifter om att poliserna tryckt ned patienten med tryck mot ryggen. Vi reagerade över uppgiften eftersom vi kände till att det innebära det farliga sk Osmo Vallo-greppet. Vi försökte då få tag i sjukvårdspersonal som sett något av händelsen och fick till slut tag i en ur personalen som sett in i rummet, och som sett just hur en av poliserna tryckt sitt knä i ryggen. Vi intervjuade så snabbt som möjligt vittnet och lät göra en rekonstruktion. Vi visste ju inte vad förundersökningen skulle komma fram till, men vi tyckte att det var viktigt att göra intervju innan den var klar så att vittnet inte skulle färgas av vad andra sagt i förundersökningen. Vi sökte samtidigt efter fler vittnen. Därefter avvaktade vi den förundersökning som pågick mot poliserna. När sedan förundersökningen vad klar i slutet av april 2015 och åklagaren skrev att ”inget har framkommit som tyder på att någon suttit på eller över patienten” blev vi mycket förvånade, eftersom det var helt i strid med vittnesuppgifterna. Vi bestämde oss då för att granska förundersökningen i detalj. 

VILKA ARBETSMETODER TILLÄMPADES?

Parallellt som vi letade personer som sett ingripande mot Sinthu Selvarajah bearbetade vi systematiskt den nedlagda förundersökningen. Vi byggde tidslinjer, systematiserade de förhör och följde upp de allt fler frågetecken som uppkom ju mer vi fördjupade oss i vad hänt.

En viktig del i arbetet var att skapa förtroende. Många sjukvårdsanställda och personer inom poliser var oroliga och ville till en början inte prata med oss. Men tids nog fick vi flera såväl öppna som anonyma källor.

Det var också viktigt för oss att familj och anhöriga samtyckte till att vi gjorde granskningen. Även där handlade det om att bygga upp ett förtroende. Vi fick till slut fullmakt från de anhöriga med vilken vi kunde begära ut tex patentjournaler. 

Inom rättsmedicinalverket blev det uppenbart för oss att såren från Osmo Vallobråken ännu inte var läkta. Vi fick två experter att gå igenom materialet - inklusive våra nya vittnens berättelser - och göra en bedömning. Men ingen av dem var beredda att prata på band. För att inte behöva förlita oss på enbart anonyma källor började vi söka utländska experter.

I de delar av projektet som rörde polisens ”ofarliga” vapen pepparspray, gjorde vi någon slags pionjärarbete vilket gjorde att arbetet blev speciellt. Vi granskade samtliga rapporter om pepparspray som fanns hos rikspolisstyrelsen men utan att hitta ens en diskussion om sprayens andningspåverkaden effekt. Flera experter vi kontaktade var till en början avvaktande till tesen att sprayen ökade risken för traumatisk asfyxi. Men först sedan vi försett dem med material och visat de fysiska reaktionerna sa ledande experter att vi hjälpt dem komma något intressant på spåren. En medicinsk studie planeras nu av just det här.

VILKA TYPER AV KÄLLOR ANVÄNDES?

Såväl öppna som anonyma källor; vittnen och experter inom rättsmedicin och inom polisen.

Vi gick förutom den nedlagda förundersökningen igenom sjukhusjournaler, polisens instruktioner, lagtexter, JO-rapporter mm. Vi deltog i utbildningen om pepparspray på Polishögskolan under några dagar.  

VILKA PROBLEM STÖTTE DU PÅ UNDER ARBETET?

Händelsen på sjukhuset var mycket traumatisk för de inblandade. Vårdpersonal vittnade om att de fått problem att sova och nu behövde mediciner för det. Det här gjorde att det var svårt att få vittnen att uttala sig. Vi lade ner mycket tid på att få reda på vilka personer som sett något av händelsen och att få dem att ställa upp. Vi lät bland annat sätta upp lappar på avdelningarna och använde sociala medier för att komma i kontakt med de personer vi inte fick tag i på annat sätt.  

Som vi skrev under arbetsmetoder är det fortfarande mycket svårt att få svenska rättsmedicinska experter att uttala sig om liknande fal efter Osmo Vallo. 

Att pepparsprayen kunde ha ett samband med traumatisk asfyxi var också en ny tes som inte prövats tidigare i Sverige, vilket gjorde det tidskrävande för de experter som vi lät gå igenom materielet. Även inom polisen var det svårt att få folk att uttala sig. Flera experter inom polisen var kritiska till hur förundersökningen hade bedrivits men vågade inte gå ut med kritiken öppet. 

Dagen efter att vi bett åklagaren om en intervju återupptog hon förundersökningen och belade allt med sekretess. Även handlingar som vi fått ut tidigare när förundersökningen först lades ned var enligt åklagaren nu under förundersökningssekretess. Bland annat förhindrades rättsläkaren att uttala sig om det obduktionsprotokoll vi redan hade fått tillgång till. Detta blev ytterligare ett hinder i arbetet. 

HUR LÅNG TID TOG PROJEKTET?

Vi arbetade heltid med projektet under hösten, vilket innebär två reportrar under cirka tre månader. Under våren arbetade vi med det parallellt med andra jobb.

VILKA REAKTIONER HAR ARBETET FÅTT FRÅN MYNDIGHETER OCH KOLLEGOR?

De reaktioner som nått oss har varit positiva. Förundersökningen har återupptagits och vittnen som borde ha förhörts för ett år sedan förhörs nu. 

HAR PROJEKTET ANMÄLTS TILL PO, GRANSKNINGSNÄMNDEN ELLER ANNAN INSTANS?

Nej, inte vad vi känner till.
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