Nominering samt arbetsbeskrivning för boken Alexandramannen, en berättelse om vår tids största nätsexhärva, till Guldspaden i klassen böcker.

1. Vilka deltog i arbetet?

Katia Wagner (till vardags journalist på Sydsvenskan)

2. Var publicerades jobbet?

Utgiven av Förlags AB Weinco

3. När publicerades/sändes bidraget? 

Utgivningsdag 1 mars 2008

4. Hur fick du/ni ursprungsidén till projektet?

I mars 2005 greps mannen som skulle komma att kallas för Alexandramannen. I drygt två år rapporterade medierna från rättegångarna med 58 unga tjejer som målsägare. Alexandramannen stod åtalad för ett stort antal sexövergrepp och för att ha låtsats vara Alexandra på nätet. Förhandlingarna hölls bakom stängda dörrar. Informationen som sipprade ut var knapphändig. Det väckte frågor: Hur kommer det sig att unga tjejer skickar bilder och poserar nakna på nätet? Hur kommer det sig att de träffar en vuxen man och har sex mot betalning? Hur kommer det sig att en vuxen man har sex med så unga tjejer, den yngsta var tolv, betalar dem och tycker att han gjort rätt för sig? Och var håller alla vuxna hus?

Med boken ville jag låta några av dem som varit med om detta själva berätta om det som hänt, och vad det gjort med dem som människor.

5-6. Vilka arbetsmetoder tillämpade du/ni? Vilka typer av källor använde du/ni?

Jag fick kontakt med tjejerna via deras målsägandebiträdena, som efter flera samtal gick med på att sätta mig i förbindelse med några som kunde tänkas vilja och orka berätta. Under ett par månader reste jag runt i landet för att träffa sex tjejer. Det var svårt att komma dem inpå livet, efter två rättsprocesser var de rättegångs-hjärntvättade och lät som knastertorra domstolsreferat i sina berättelser. Jag fick ge dem mycket tid innan de började använda det egna språket. Några träffade jag 3-4 gånger, andra 7-8 gånger.

Jag intervjuade Alexandramannen sammantaget 20 timmar.

Bit för bit skaffade jag mig tillgång till det sekretessbelagda förundersökningsmaterialet. Med digitalkamera avbildade jag handlingar som olika insyltade personer lät mig titta på. Dessa krypterade jag i min dator. Domarna från tingsrätt och hovrätt tröskades. Nationella rapporter från exempelvis Medierådet och Brå kom till användning, liksom internationella kontakter i Storbritannien, Norge och Danmark.

Några saker var särskilt viktiga:

* Att låta tjejerna i lugn och ro få berätta för att låta dem bli subjekt med sina egna röster, och inte beskrivas utifrån Alexandramannens perspektiv, som hans offer.

* Att få Alexandramannen att reflektera kring det som hänt.

* Att ge en bild av hur man internationellt angriper problemet med grooming, alltså när vuxna med sexuella syften söker efter unga människor på nätet. Jag reste till Storbritanninen och den nystartade myndighet, CEOP Centre, för att se hur de operativt arbetar, polisiärt och med utbildning.

* Att skildra vad som kan hända när ungdomar som hänger på nätet blir kontaktade av vuxna med sexuella syften samtidigt som de helt lämnas i sticket av sina egna vuxna.

7. Stötte du/ni på några problem? Vilka?

Det uppstod svåra situationer med Alexandramannen, som ville ge information mot att få vissa för honom viktiga saker publicerade, vilket jag inte kunde gå med på. Mitt förhållningssätt under intervjuerna krävde reflektioner; hur ska jag förhålla mig till honom, som gjort så många tjejer illa och bara skyller ifrån sig? Hur ska jag hantera stunderna när han brusar upp och bankar aggressivt i bordet i besöksrummet på häktet? Kan jag skratta åt hans skämt om hans lillasyster?

En motgång var att jag inte kunde ha med åklagaren i boken. Hon ville bestämma vilka tjejer jag skulle träffa, samt när. Det gick jag inte med på. Den statligt anställde professorn som var expertvittne ville inte bli intervjuad, för att han skrev en egen bok och därför inte ”gratis vill ge bort mina kunskaper”.

8. Hur lång tid tog projektet?

Åtta månader.

9. Har projektet fått några konkreta följder?

När boken kom ut uppstod en offentlig diskussion om varför många av tjejerna fått sina målsägandebiträden först när rättegången skulle börja, bland annat i P1 Morgon där Claes Borgström, som skrivit efterordet, framförde vass kritik. Boken har uppmärksammats i ett 50-tal artiklar, samt radio och tv. Intresset är stort, jag är flitigt anlitad som föredragshållare i hela landet, främst av yrkesgrupper som socialarbetare, lärare, psykologer/psykiatriker, skolsköterskor, men också inbjuden till konferenser, nationella och internationella.

Några konkreta åtgärder som ökar barn och ungas skydd på nätet, exempelvis från politikerhåll, kan jag inte se.

10. Vilka reaktioner har ni fått från myndigheter och kollegor?

Mycket positiva recensioner i bland annat i SVT Gomorron, Expressen, Sydsvenskan, DN, Stockholms Fria och bland bloggare. Jag har blivit kontaktad av barnrättsorganisationer, forskare, och myndigheter som på olika vis vill veta mer eller etablera samarbete.

11. Har projektet anmälts till PO, Granskningsnämnden eller annan instans?
Nej, inte vad jag känner till.
