Arbetsbeskrivning ”Svensk Maffia”

1. Vilka deltog i arbetet?

Matti Larsson och Lasse Wierup

2. Var publicerades jobbet?

Faktabok utgiven av Norstedts förlag.

3. När publicerades/sändes bidraget?

21 augusti 2007.

4. Hur fick du/ni ursprungsidén till projektet?
Vi noterade att antalet kriminella grupperingar i Sverige ökat flerfaldigt i Sverige under 2000-talet utan att massmedierna uppmärksammat utvecklingen. Statistik från Brottsförebyggande Rådet visade samtidigt att antalet anmälda fall av utpressning och övergrepp i rättssak ökat dramatiskt. I diskussioner med personer inom rättsväsendet konstaterade vi att samhället gjort ganska lite för att möta utvecklingen. Någon nationell strategi fanns inte, varje polismyndighet jobbade i princip isolerat för sig och om det skedde några insatser var dessa ofta kortsiktiga. Inom Kriminalvården drivs heller inget särskilt projekt för att stötta de gängmedlemmar som vill hoppa av.

Vår utgångspunkt blev att utvecklingen innebar ett samhällshot och de centrala frågeställningarna löd: Vilka är de kriminella gängen och deras medlemmar? Varför etablerar de sig i Sverige just nu? Varför misslyckas ofta polisens och övriga samhällets insatser?

5. Vilka arbetsmetoder tillämpade du/ni?
Första fasen: insamling av personuppgifter för att få en heltäckande bild av gängens medlemmar. Uppgifterna lades in i en skräddarsydd databas och kunde nu systematiseras utifrån gängtillhörighet, ålder, bostadsort mm. Även uppgifter om domar, samarbetspartners, eventuella företag etcetera lades in i databasen. Totalt kartlade vi cirka 1300 personer.

Andra fasen: efter att ha ringat in tänkbara intervjuobjekt kontaktades ett stort antal gängmedlemmar och före detta gängmedlemmar genom brev, telefon, e-post, ombud etcetera. Merparten nobbade, men många var villiga att låta sig intervjuas. Detta skedde vid möten på anstalter, i bostäder, på caféer, i bilar, i gömställen som disponerades av efterlysta och i något fall – av säkerhetshänsyn till den intervjuade – på hotell i utlandet.

Tredje fasen: centrala händelser och brott som kunde illustrera den nya utvecklingen valdes ut och återskapades genom intervjuer med kriminella, poliser, åklagare och andra. Vår ambition var att komma längre och ge fler förklaringar än vad som tidigare framkommit i massmedia. Särskild vikt lades vid att granska polisens agerande.

Fjärde fasen: brottsorganisationernas framväxt i Sverige sattes i ett internationellt perspektiv. Merparten av de dominerande kriminella grupperingarna i Sverige ingår i multinationella organisationer/nätverk och påverkas av beslut som fattas på helt andra platser i världen.

6. Vilka typer av källor använde du/ni?

Muntliga: Aktiva gängmedlemmar, före detta gängmedlemmar samt vänner och anhöriga till aktiva/före detta gängmedlemmar. Personer som drabbats av brott och påtryckningar. Poliser, polischefer, åklagare och försvarsadvokater, både i Sverige och utomlands. Socialarbetare och personal på behandlingshem.

Skriftliga: domar, förundersökningsprotokoll, personutredningar, polisiärt underrättelsematerial, statliga offentliga utredningar, granskningsrapporter etctera. Även rikligt med dokument som beslagtagits av polis hos kriminella grupperingar.

7. Stötte du/ni på några problem? Vilka?
Nej, inte i någon större omfattning. Flera företrädare för kriminella grupperingar ville inte låta sig intervjuas men detta försvårade egentligen inte arbetet eftersom det gick att hitta alternativa källor. Några av dem som ställde upp krävde särskilda säkerhetsarrangemang kring intervjuerna men detta gick att tillgodose. I ett par fall var det svårt att återskapa de uppfattningar som styrt polisens agerande eftersom de intervjuade hade så olika minnesbilder och då valde vi att lämna vissa frågor öppna. Till skillnad från vad många kanske föreställer sig förekom inga hot eller påtryckningar. Vår slutsats är att det går att granska den organiserade brottsligheten betydligt mer närgånget än vad många redaktioner tycks tro.

8. Hur lång tid tog projektet?
Cirka två år.

9. Har projektet fått några konkreta följder?
Det är ett faktum att gängkriminaliteten under hösten 2007 hamnade på den politiska agendan, med bland annat diskussionen om ett svenskt FBI. Detta mynnade ut i att regeringen i december 2007 tillsatte en grupp myndighetschefer som under våren 2008 ska presentera ett program för effektivare insatser. Vi vet inte i vilket grad detta beror på att människor läst Svensk Maffia, men vi kan konstatera att många av de exempel och argument som förts fram är hämtade ur boken. Flera myndigheter har anslagit medel för att – med direkt koppling till boken – fortbilda sin personal genom föreläsningar, t ex Ekobrottsmyndigheten, Krisberedskapsmyndigheten och Rättsmedicinalverket. 

Vi kan även notera att massmedierapporteringen om den organiserade brottsligheten ökade under samma tid, både i riks- och lokalmedier. Boken och sajten www.svenskmaffia.se används ofta som källa och förefaller ha ökat kollegers kunskapsnivå i ämnet.

Slutligen har några av de avhoppade gängmedlemmar som vi intervjuat kontaktats av personer som också vill lämna gänglivet och ett kamratstödjarprojekt planeras just nu.

10. Vilka reaktioner har ni fått från myndigheter och kolleger?
Vi har under de gångna månaderna kontaktats av ett stort antal kolleger journalister på orter som drabbats av gängkriminalitet. Många har berömt boken för att ge en samlad bild av hur de kriminella gängen är uppbyggda och verkar. Ännu fler ar undrat om det inte är farligt att granska gängen, om man inte blir hotad osv. Vårt entydiga svar är nej, så länge man är påläst och följer vanliga journalistiska principer. I fortsatta kontakter med dessa kolleger har vi med glädje konstaterat att nyhetsrapporteringen om gängen därefter ökat och blivit mer närgången.

Några månader efter att Svensk Maffia kommit ut fördömde Kriminalvårdens ledning boken som ”olämplig litteratur för intagna” och en enskild anstalt vägrade låta en intagen inneha boken. Det sistnämnda gav upphov till ett JO-ärende och en diskussion om det är rätt att inskränka tryckfriheten till förmån för Kriminalvårdens prognoser av hur böcker och massmedier kan tänkas påverkas intagnas fortsatta kriminalitet.

Från polis- och åklagarhåll hörs däremot enbart positiva omdömen. På flera håll säger man att man ser Svensk Maffia som ett referensverk. ”Boken ger en bättre bild än allt internt material som spridits inom polismyndigheten sedan 1990-talet”, menar t ex ett polisbefäl i Skåne.

11. Har projektet anmälts till PO, Granskningsnämnden eller annan instans?
Nej. 

