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PUBLICERINGSDATUM
Första avsnittet publicerades skärtorsdagen 2 april 2015, och därefter varje torsdag i ytterligare nio veckor. Samtidigt publicerades bonusmaterial såsom foton, dokument, etc på en egen sajt, http://fallet.aftonbladet.se
Sammanlagt har det hittills blivit elva program. Uppföljande avsnitt planeras.
VAR PUBLICERADES JOBBET?
Aftonbladet.se
http://fallet.aftonbladet.se
BESKRIV RESULTATET AV GRÄVET KORTFATTAT

Fallet är en journalistisk granskning av ett 29 år gammalt mordärende och där berättandet skedde i form av en podcast, en serie program med elva avsnitt.
En 15-årig pojke, Samir, hade erkänt och dömts till sluten psykiatrisk vård för att ha mördat sin styvmamma. Efter ett och ett halvt år inom vården, tog han tillbaka sitt erkännande.

Samir berättade då att det i själva verket var hans pappa som utfört mordet, att han tagit på sig skulden för att pappan inte skulle hamna i fängelse. Förundersökningen öppnades på nytt men någon ordentlig granskning av bevisen gjordes aldrig. Den ende alternative gärningsmannen förhördes inte. Åklagaren anlitade en vittnespsykolog som slog fast att Samir ljög. Domen mot honom kom därmed att stå fast.

I grävarbetet kom emellertid en mängd nya omständigheter fram, exempelvis att blodbilden på Samirs tröja inte stämde överens med hur den borde sett ut om han varit gärningsman, samt att tidpunkten för mordet måste ha varit en annan – då både pappan och lillebror var kvar hemma i lägenheten.

Personer som tidigare aldrig hörts berättade också om händelser i det förflutna som bidrog till att kasta nytt ljus över hela fallet. Allt talade entydigt för att Samir dömts oskyldig.
Knappt två månader efter att sista avsnittet publicerats lämnades en resningsansökan in.

I allt väsentligt bygger den på uppgifter som grävts fram och avslöjats i den journalistiska granskningen. Vid tiden för denna nominering ligger ansökan för beredning vid Svea hovrätt.

Åklagaren har därefter beslutat att öppna förundersökningen på nytt. Motiveringen är att de nya bevis som presenterats sannolikt utgör grund för resning.
PÅ VILKET SÄTT ANSER DU ATT GRÄVET UPPFYLLER KRITERIERNA FÖR GULDSPADEN?
Fallet var en självständig och egen journalistisk undersökning av ett 29 år gammalt mordfall där det fanns en lika gammal lagakraftvunnen dom.
Genom traditionellt grävande; granskning av gamla dokument och fotografier, konsultation av experter, intervjuer med personer som var aktuella vid tiden för mordet och den första utredningen, kunde en ny bild av mordet avslöjas.
HUR UPPSTOD URSPRUNGSIDÉN TILL PROJEKTET?
Idén till granskningen kom ursprungligen som ett tips till reporter Anders Johansson från advokat Sargon De Basso, som åtagit sig fallet som ett resningsärende pro bono, utan ersättning. Detta var i november 2014.
Sargon De Basso har samma kulturella bakgrund som Samir, med assyrisk/syrianska föräldrar, och hade fått höra talas om fallet som liten. För advokaten låg inte främst ett yrkesmässigt intresse bakom hans engagemang utan även en personlig önskan att få veta om det han hört om vid köksbordet hemma som barn verkligen kunde stämma.
När redaktionen på Aftonbladet ett par månader senare, i januari 2015, höll idémöte och diskuterade ämnen som kunde vara aktuella att rapportera i samma format som amerikanska, grävande podden Serial, diskuterades fallet Samir. Och då uppstod iden att göra granskningen till grävande podden Fallet. 
VILKA ARBETSMETODER TILLÄMPADES?

Arbetsmetoderna har bestått av inhämtning av relevanta dokument, exempelvis domar, förundersökningsprotokoll, polisanmälningar, rättspsykiatriska utlåtanden, sjukhusjournaler, klasslistor, skolkataloger, bandinspelningar, privata brev och fotografier.
Arbetet har innefattat sökningar i en mängd olika arkiv.

Intervjuer har gjorts med pensionerade och aktiva poliser, åklagare, advokater, psykiatriker, rättspsykiatriker, psykologer, rättsläkare, kriminaltekniker, psykoterapeuter, företrädare för syrisk-ortodoxa kyrkan, socialsekreterare, gamla grannar, lärare, gamla klasskamrater, gamla barndomskamrater, familjemedlemmar, släktingar, vänner till familjen med flera.
Rapporteringen skedde parallellt med att granskningen fortskred och var därmed i praktiken en sorts live-granskning. En artikelserie upplagd som en följetong. Hur Fallet skulle sluta var en öppen fråga när första programmet publicerades.
VILKA TYPER AV KÄLLOR ANVÄNDES?

Se ovan.

VILKA PROBLEM STÖTTE DU PÅ UNDER ARBETET?

Ett problem var att så lång tid gått sedan fallet var färskt. Personer som var involverade i ärendet för 30 år sedan hade därför i flera fall endast vaga minnesbilder. Detta gick delvis att lösa genom att intervjuade personer i vissa fall fick ta del av de gamla handlingarna.
Flera som var involverade hade fortfarande tystnadsplikt. Denna kunde lösas med hjälp av fullmakt.

Vi hade ingen tidigare erfarenhet av att producera radio och inte heller av att rapportera pågående på detta sätt. Vi tog därför hjälp av en dramaturg, Ronnie Sandahl, som inför starten hjälpte till med att dels strukturera det material som då fanns inhämtat och dels föreslå tänkta innehållsrubriker på de tio programmen.

HUR LÅNG TID TOG PROJEKTET?

Ca fyra och en halv månad på heltid. Samt några veckors inläsning dessförinnan på deltid.
VILKA REAKTIONER HAR ARBETET FÅTT FRÅN MYNDIGHETER OCH KOLLEGOR?
Arbetet har lett till att en resningsansökan har lämnats in. I allt väsentligt bygger ansökan på uppgifter som grävts fram i den journalistiska granskningen.

I skrivande stund bereds ärendet vid Svea hovrätt. 

Senaste åtgärden är att åklagaren har öppnat förundersökningen på nytt. Den nya bevisningen utgör sannolikt skäl för resning, är åklagarens motivering till sitt beslut.

Åklagaren avser nu att låta förhöra ett antal personer, samt låta verifiera de åberopade expertutlåtandena med annan expertis.

Bland kollegor har Fallet uppmärksammats bland annat för att det varit det första svenska projekt där det dramatiserande berättarsättet från Serial har använts.
Reaktionerna från kollegor har mestadels varit positiva.

Några exempel:

http://ng.se/artiklar/forsta-svenska-serial-kopian-ar-har-aftonbladets-fallet
http://www.op.se/allmant/jamtland/journalistik-med-ratt-att-dramatisera
http://www.magasinetparagraf.se/rattssakerhet/jag-har-dodat-min-mamma
http://www.dagensjuridik.se/2015/04/reportern-gor-mer-vad-advokat-polis-aklagare-och-domstol
http://www.resume.se/blogg/fredrik-wass/2015/04/02/aftonbladets-serial-klon-har-potential/
http://www.magasinetparagraf.se/rattssakerhet/ska-samir-fa-upprattelse
http://www.dn.se/nyheter/sverige/soker-resning-for-29-ar-gammalt-mord/
http://www.dagensjuridik.se/2015/09/aklagaren-om-det-29-ar-gamla-mordfallet-aftonbladets-uppgifter-kan-utgora-grund-resning
http://www.mitti.se/morddomd-kan-frias-efter-29-ar/
Reporter Anders Johansson och projektledaren Maria Trägårdh har även blivit ombedda att berätta om arbetet inför andra journalister verksamma inom radio, vid den så kallade Radiodagen 2015.

http://radiodagen.se/programmet/gravpoddarna/
Flera företrädare för polis och åklagare har därutöver öppet uttryckt gillande av att en annan sanning om fallet har kunnat grävas fram.
HAR PROJEKTET ANMÄLTS TILL PO, GRANSKNINGSNÄMNDEN ELLER ANNAN INSTANS?

Nej
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