Smålandsnytt,svt
Guldspaden Fanerdun

1. Vilka deltog i arbetet?
Agneta Gustavsson, reporter på Smålandsnytt, Fredrik Önnevall, SVT:s korrespondent i Peking (i nära samarbete med fotograferna Göran Lidén, Niclas Wimmerberg i Kalmar samt Göran Malmqvist i Kina) och SVT:s researcher i Kina, Fiona Feng
Kontaktperson Smålandsnytt, planeringsredaktör Lotta Orstadius.
2. Var publicerades jobbet?
Smålandsnytt, Rapport

3. När publicerades/sändes bidraget?
2006-11-28, 2006-11-30 (de förberedande inslagen), 2007-03-19 (själva avslöjandet), 2007-03-20, 2007-03-21, 2007-04-02, 2007-04-05 (uppföljningar). 

4. Hur fick du/ni ursprungsidén till projektet?
Agneta:

Jag hade i flera år följt kinesiska satsningar i Sverige. Det började egentligen 2005, när jag som sommarvikarie på Aktuellt avslöjade att kinesiska byggnadsarbetare i Älvkarleby bara fick ut 17 kronor/timmen, trots att företaget tecknat kollektivavtal med Byggnads. Företaget drog nämligen av för resor, boende, övriga omkostnader och då blev det inte mer kvar.

När ett annat kinesiskt företag gör en storsatsning i Kalmar hösten 2006 blir jag naturligtvis nyfiken: Byggnads tecknar avtal med företaget, arbetarna garanteras motsvarande 28 000 kronor i månaden, men lönerna betalas ut i kinesisk bank. Enligt uppgift på begäran av de kinesiska byggnadsarbetarna själva, som inte litar på det svenska bankväsendet.
Vad fanns det då för garantier att de skulle få ut sina löner? var min fundering. Byggnads hävdade att man gjort så mycket som stod i deras makt för att företaget skulle följa svenska kollektivavtal, men kunde inte lämna några garantier för att lönerna hamnade i arbetarnas plånböcker.

Fredrik Önnevall intygade att den avtalade lönen motsvarade en månadslön för en väl avlönad kinesisk direktör. Alltså: Att byggarbetarna skulle få ut sina pengar var ytterst otroligt. Vi beslöt oss för att gå till botten med frågan.

Vi lyckades få ut namnen och hemorterna för de kinesiska byggjobbarna, som skulle återvända till Kina vid tiden för det kinesiska nyåret i februari.

En fotograf vid SVT:s redaktion i Kalmar åkte ut till byggarbetsplatsen och filmade bygget med tonvikt på jobbarna. Tanken var att Fredrik skulle få såväl namnuppgifter som bilder på hur de såg ut, för att kunna hitta rätt personer i sina hembyar i Kina.

Bildernas lades på SVT:s interna server, som han som korrespondent har tillgång till.

Fredrik:

Och så började hans jakt på sanningen.

Med namn och utprintade bilder i handen tog jag flyget till Shanghai. Jag hade fått uppgifter om vilket flyg byggarbetarna skulle komma med. På plats väntade jag vid utgången och granskade alla som kom ut (ett något hopplöst jobb eftersom det var kinesiskt nyår och folk vällde ut från gaten) Jag utgick från att arbetarna måste synas eftersom de rimligen var en stor grupp män med stora resväskor, men någon sådan såg jag inte. Plötsligt får jag syn på en man som såg aningen bekant ut. Jag sprang ikapp honom och det visade sig vara en av byggjobbarna. Jag förklarade att jag ville filma dem när de kom hem till sina byar, och efter en viss förvirring var han med på noterna. Dilemmat var att arbetarna skulle hämtas upp i en buss inhyrd av Fanerdun, och där kunde jag inte följa med. De skulle på bankett och få ut sina löner berättade han. Så vi bytte telefonnummer och bestämde träff en dryg vecka senare.

När vi träffade honom i hans hemby på avtalad tid var det en helt annan man vi mötte. Han hade fått ut en sjättedel av den utlovade lönen.
5. Vilka arbetsmetoder tillämpade du/ni?
Agneta:

Research Sverige:

Löner? Regler för arbetskraftsinvandring? Uppehållstillstånd? Skatt och sociala avgifter? Kollektivavtal? Handlingar hos Kalmar kommun och Regionsförbundet. Olika hemsidor (bl a företaget Fanerduns internationella och kinesiska hemsidor), telefonsamtal. 

Intervjuer med facket,  kommunala politiker och tjänstemän, företrädare för Fanerdun i Sverige och Kina, kinesiska byggnadsarbetare (med "överrock" i form av företagets egen tolk), kinesiska byggledare m.m.

Filmning i tid och otid. Vi fanns på byggarbetsplatsen så ofta det gick. Dokumenterade.

Och jag använde ofta min älsklingsmetod: Man bara åker en sväng, tittar och småpratar med folk. Utan att ha ett egentligt ärende. Lyssnar på skvaller, rykten, småprat, sådant som emellanåt kan ge upphov till idéer som är värda att kolla vidare.

På så sätt fick vi t ex reda på att deras boendeförhållanden inte höll svensk standard, precis. Det hade en städare noterat.
Fredrik:

Research Kina:

Vi kartlade företaget i Kina, vilka som var deras underföretag, var de fanns osv. Anonyma telefonsamtal för att höra hur de rekryterar arbetare, och vad man kan få i lön om man jobbar i Sverige. En kinesisk manlig vän har även vid ett tillfälle besökt Fanerduns byggföretag och utgett sig för att vara intresserad byggarbetare. 

Sedan var det en hel del fotarbete som jag beskrev ovan, att fysiskt flyga ner och leta upp dem,
6. Vilka typer av källor använde du/ni?
Kinesiska byggnadsarbetare.

Representanter för Byggnadsarbetareförbundet.

Hårdfakta i form av lönelistor med namn.

Fanerduns egna erkännanden av hur de gör avdrag för boende, flygresor

Byggföretagets eget erkännande av hur man ger lön efter prestation och uppförande.

7. Stötte du/ni på några problem? Vilka?
De vanliga problemen: Hemlighållande. Sekretess. När det gäller löner fanns t ex ingen möjlighet att få ut uppgifter från svensk bank (banksekretess). Uppenbar motvilja från företaget, men inget värre än så.  

Fredrik hade uppenbara problem i Kina, där företaget Fanerduns underentreprenör handgripligen försökte hindra honom från att komma i kontakt med kinesiska byggnadsarbetare: 

När vi rest runt i ett par byar med den förste byggarbetaren och pratat med flera av hans kollegor, tog vi en paus på en restaurang. Då kommer byggföretagets platschef i Kalmar in i sällskap av två personer. Han slår sig ner och börjar mycket hotfullt fråga ut oss vad vi gör och varför vi pratar med arbetarna, och när vi då väljer att lämna följer de efter och börjar knuffa en av byggarbetarna. Vi får med oss arbetarna i en taxi och åker till deras hemby, med företaget hack i hälarna. De vågar sig inte in i byn utan stannar utanför, sedan börjar telefonen ringa. Arbetaren blir uppenbarligen pressad och vi inser att vi kanske förvärrar situationen genom att stanna hemma hos honom. För hans skull låter vi oss bli "överlämnade" till byggföretaget som skjutsar oss flera timmar bort och checkar in oss på ett hotell och de checkar in i rummet intill.

Syftet var givetvis att förhindra oss att prata med andra arbetare, så klockan 6 på morgonen smyger jag ner och checkar ut medan Göran vaktar bagaget på våningen under. Det skulle se ut som jag gått ned för att fråga något, snarare än att checka ut, men företaget hade kommit överens med hotellpersonalen om att meddela dem om vi checkade ut. 2 minuter senare står de tre männen från byggföretaget yrvakna i receptionen och undrar var vi ska ta vägen. -Vi ska äta frukost först säger jag och meddelar att Göran redan är i frukostmatsalen med alla våra saker. Sen åker jag upp till Göran och vi tar brandtrapporna ned till bakgården där vi tar en taxi till andra byar. Efter en halvtimme börjar företaget ringa oavbrutet till min mobiltelefon, men när jag stängt av ljudet får vi jobba ostört resten av tiden. 
8. Hur lång tid tog projektet?
Ca 3 månader.

9. Har projektet fått några konkreta följder?
Kalmar kommun har ställt hårdare krav på företaget .
Byggnads kräver numera att banken månadsvis redovisar den bruttolön som betalats in för de kinesiska byggnadsarbetarna (dock utan att kunna ge några garantier för att de verkligen får pengarna när de är hemma i Kina!). Domstolsprövningen som Littorin krävde? Inte klart.
Livlig debatt i tidningarna, både på ledarsidorna och debattsidorna.

10. Vilka reaktioner har ni fått från myndigheter och kollegor?
Kollegorna tycker det är bra jobbat. Och Barometern/OT har, från att ha varit allmänt positiv till hela kinasatsningen från början, nu tagit hjälp av frilansjournalisten Ola Wong, också han boende i Kina, för att kunna göra en bättre granskning av företaget på hemmaplan och i Kina (inspirerade av oss?). 

Myndigheterna har helt klart blivit mer vaksamma när det gäller Kinasatsningen i Kalmar.
11. Har projektet anmälts till PO, Granskningsnämnden eller annan instans?
Nej.

