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VAR PUBLICERADES JOBBET?
Bokförlaget Atlas och Dagens Arbete
BESKRIV RESULTATET AV GRÄVET KORTFATTAT

Självmordet som väckte Sverige 
Genom att tränga in i en arbetsplats och se vad som låg bakom socialsekreteraren Lasse Perssons självmord blir tillkortakommandena tydliga, både på lokal och central nivå. Myndigheter, arbetsgivare och fackförbund som inte sköter sig. Arbetsmiljöverket som avfärdar skador på själen. Och rättssystemet som inte fungerar i psykosociala mål.
Boken visar hur organisatoriska brister förvandlas till individproblem. En syndabock pekas ut och tvingas bort. 

Arbetsgivare använder i allt större utsträckning avskedande istället för uppsägning för att spara pengar. Då slipper man rehabilitera och omplacera. Granskningen visar att till och med Sveriges kommuner och landsting, SKL, ger detta råd. 

I boken har jag också visat att föregångslandet Sverige i arbetsmiljöfrågor har halkat efter, och varför. När regler på det psykosociala området till sist kommer ut efter flera försök dömer experter från andra länder ut föreskriften. 

PÅ VILKET SÄTT ANSER DU ATT GRÄVET UPPFYLLER KRITERIERNA FÖR GULDSPADEN?
Ett annorlunda gräv i de människor som utgör en arbetsplats och de närstående som drabbas när allt fallerar. Här är det inte en kommuns ekonomisystem jag trängt in i utan vad ett strikt budgettänk gör med människorna.

Boken har fått stor uppmärksamhet genom att bristerna på central och lokal nivå blir tydliga. Lasse är inte det enda fallet. Exakt hur många självmord som kan härledas till jobbet är oklart, men en försiktig uppskattning är 300 om året och det är sex gånger fler än vad som dör i arbetsplatsolyckor. 

Detta är en granskning av människors agerande, och icke-agerande, som ger en tydlig bild av brister på alla olika ställen i samhället och lokalt ute på arbetsplatserna och visar vilka konsekvenserna kan bli. 
Boken sätter in frågan i ett sammanhang.

Jag har också följt hela rättsprocessen i det här pilotfallet, Sveriges första och hittills enda psykosociala arbetsmiljömål. 
HUR UPPSTOD URSPRUNGSIDÉN TILL PROJEKTET?
För två år sedan skrev jag om skadorna på kroppen. Om en arbetsplatsolycka där Gustaf brännskadades svårt och Johan dog. Deras skador syntes. Det gör inte skadorna på själen. Och de drabbar många fler. Det är ett stort allmängiltigt problem som kan drabba vem som helst i arbetslivet. Efter att ha jobbat på Talentum i många år såg jag också på nära håll hur arbetsrättsliga ångvältsmetoder kunde fördärva människors psyken, inte bara dem som ska ”skäras bort” utan ett helt klimat, alla medarbetare som blir kvar. Inte ens min egen arbetsgivare som gav ut en tidning om arbetsmiljö visste vad man var skyldig till enligt lag.

I samband med researchen till förra boken Döden på jobbet – en berättelse om det nya arbetslivet hörde jag för första gången talas om socialsekreterarens självmord. Åklagaren som jobbade med det så kallade Krokomfallet satt vägg i vägg med den åklagare som drev kalkugnsärendet. Jag pratade med henne och frågade hur hon hade tänkt driva ett självmord som arbetsmiljöbrott. Jag måste erkänna att jag till en början var skeptisk. Men när jag fick loss förundersökningen och läste den tjocka luntan, satte mig in i Lasses sjukjournaler, lyssnade till vittnesförhören och fick en av de åtalade cheferna att öppna sig var jag bara tvungen att gå vidare utifrån de reportage jag redan skrivit i tidningarna Arbetarskydd och Lag & Avtal. Här fanns mer att rota i, ett systemfel som två kommunchefer i rätten fick stå till svars för. Jag gick tillbaka i tiden, tjugo år, och rörde mig sedan framåt. Varför hade det varit så tyst kring dessa frågor i Sverige? 

Krokomfallet blev onekligen en ögonöppnare. 
Ända sedan Journalisthögskolan upprepades också som ett mantra inom mig: ”Vi skriver inte om självmord. Självmord skriver vi inte om.” Men Lasses självmord är ett självmord som vi alla kan lära av. Genom att återberätta vad som skedde på socialkontoret i Krokoms kommun kan man dra viktiga slutsatser om hur olika parter vid olika tidpunkter hade kunnat agera annorlunda. Vissa självmord går att förebygga. Lasses var ett sådant.
VILKA ARBETSMETODER TILLÄMPADES?

Jag satte mig in i ärendet på papper. Sedan tog jag kontakt med familjen – änkan och barnen – pratade först länge i telefonen för att sedan träffas hemma hos dem. Jag gjorde samma sak med kollegorna. Tog kontakt med var och en utav dem. Och i samband med rättegången bestämde sig Sverker, en av de åtalade cheferna, att öppna sig för mig. Han hade inte gjort det för någon annan journalist, inte ens för lokaltidningarna. Det var en jobbig intervju. Han mådde mycket dåligt. (Om chefen inte fått förtroende för mig hade det varit svårt att skriva boken. Alla perspektiv behövde belysas så att det inte blev en partsinlaga.) 

Ett halvår senare, mellan tingsrätten och hovrätten, åkte jag till kommunhuset i Krokom, gick genom socialkontorets långa korridor, i smyg, träffade medarbetarna på nytt, fackliga och chefer, tillbringade en vecka med Lasses änka Maria i Östersund och åkte till alla de platser där Lasse och hon delat sitt liv, sommarstugan i Börtnan, huset i Oviken (nu sålt), satte mig in i bebyggelsen, träffade grannar, bekanta, Lasses barn som flyttat till andra städer, jurister på bägge sidor i målet, träffade andra jurister insatta på ett mer övergripande plan.
På Fojo:s grävkurs med Britt-Marie Citron begärde jag ut kommunens alla ”utköp” via personalchefen i Krokom, tittade på hur det såg ut i andra kommuner och jämförde. Tittade på beloppen, hur mycket undersköterskor som tvingades sluta fick och hur mycket andra yrkeskategorier inklusive chefer fick, satte mig in i ett annat arbetsrättsligt ärende med en tolk, läste AD-domen, tog kontakt med honom och andra medarbetare som blivit ett ärende för kommunens HR-avdelning. 

Jag läste förundersökningen flera gånger. Lyssnade till ljudupptagningar från rättegången. Vittnesmålen. Parternas slutpläderingar. Transkriberade polisförhör. Lyssnade till en smyginspelad bandupptagning av ett två timmar långt samtal med tre av de chefer som polisanmäldes. Jag bandade också samtliga samtal med samtliga personer, ramade in skeendet genom att pussla ihop allas berättelser och var noga med att inga väsentliga detaljer skulle bli fel. Sedan tog jag mig friheten att gestalta sådant som inte påverkade förloppet. Jag lät samtliga intervjuade läsa sina delar så att inget skulle bli fel.
I arbetet med boken har jag också satt mig in i hur Sverige på central nivå har arbetat med dessa ärenden, hur Arbetsmiljöverket agerar eller inte agerar, var arbetsmarknadens parter och politiker står. Jag har också vänt mig till grannlandet Norge som utarbetat metoder som Sverige saknar. 
Boken hade inte kunnat tränga så djupt in i skeendet om jag inte hade lagt ner den mesta av tiden på att komma de involverade personerna nära. Att skapa ett förtroende. Att få dem att känna sig bekväma nog att vilja berätta också om det allra svåraste. 

VILKA TYPER AV KÄLLOR ANVÄNDES?

Se ovan. Och nedan.

Medarbetarna på socialkontoret. Lasses änka. Lasses tre barn. En av de åtalade cheferna. Andra chefer. Fackliga företrädare. Jurister på bägge sidor. Jurister centralt. Myndighetspersoner från Arbetsmiljöverket. Utköpta medarbetare. HR-avdelningen. Kommunledningen. Med flera.
Polisförhör, sjukjournaler, myndighetsbeslut om arbetsskada och livränta, ljudupptagningar från vittnen, avtal om avgångsvederlag (som jag begärt ut från HR-avdelningen), de båda åtalade chefernas ”utköp” (som jag begärt ut från kommunen), handlingar från Socialstyrelsen (som jag begärt ut), inspektionsmeddelanden från Arbetsmiljöverket (som jag begärt ut), protokoll upprättade mellan fack och arbetsgivare, interna PM (som jag fått via parterna) med mera.
Forskning, svensk och internationell, den SBU-rapport på drygt 500 sidor som kom samma dag som Krokomdomen, den 19 februari 2014, AD-domar, arbetsmiljölagen, föreskrifter på området, lagen om anställningsskydd, LAS, uppsatser om LAS som beskriver luckan i lagen, remissinstansernas svar till Arbetsmiljöverket på den nya föreskrift som träder i kraft 2016, remissinstansernas svar för tio år sedan då föreskriften skrotades. 
VILKA PROBLEM STÖTTE DU PÅ UNDER ARBETET?

Jag satt med ett enormt stort material till att börja med. Jag valde också att transkribera alla djupintervjuer för att det skulle bli så korrekt återgivet som möjligt. Det tog sin tid. Därtill finns det väldigt lite svensk forskning på området så jag fick söka mig utomlands. En utmaning var att hitta andra länder som kommit längre än Sverige.
Personalchefen i Krokom trilskades också till en början och ville inte lämna ut ”utköpen”. 
Viktigaste av allt var att visa på vad man hade kunnat göra annorlunda. För att ta reda på det krävdes ett omfattande pussel. Jag ville ha alla bitar på plats, höra alla parter. En ville inte vara med, den arbetsledare som enligt vittnen mobbade Lars. Jag talade med Gerd (som är ett fingerat namn) på telefon. Hon ville lämna detta bakom sig. Däremot vittnade hon under rättegången samt hade förhörts av polisen i samband med anmälan. Det fanns också protokoll från olika möten och handledningsträffar som jag kunde utgå ifrån.
En annan fråga: Hur djupt kan man gå i människor utan att det blir kletigt? Jag valde ett nära berättande för att jag ville väcka de instanser i samhället som kan göra skillnad. Men jag måste också vara korrekt. Jag får inte ta fel på en enda betydelsebärande detalj. 
Att gå så djupt in i människorna jag skildrade tärde också på mitt eget psyke. Jag drömde mardrömmar och fick själv ångest, men jag var hela tiden bestämd på att hålla mig till det nära berättandet för att det som blivit juridik återigen skulle beröra läsarna och kunna leda till förändring, på sikt. 

HUR LÅNG TID TOG PROJEKTET?

Själva boken skrev jag under en tjänstledighet på fem månader. Men arbetet sträcker sig längre bak i tiden. Från slutet av 2013 fram till i dag, så ungefär två år.
VILKA REAKTIONER HAR ARBETET FÅTT FRÅN MYNDIGHETER OCH KOLLEGOR?

Arbetsmiljöverket har beställt boken ( Fackförbund har köpt flera tusen ex, även Akademikerförbundet, det fackförbund som Sverker, den åtalade chefen, tillhörde. Jag har fått förfrågningar från vitt skilda håll att föreläsa om boken, vilket jag är ute och gör vid sidan av jobbet. Många fackförbund, även på LO-sidan har vaknat i frågan. När jag föreläste om boken på en stor advokatbyrå nyligen sa juristerna att de måste bli bättre på att lära arbetsgivarna arbetsmiljörätt, inte bara arbetsrätt. Fackförbunden verkar också ärligt intresserade att stötta sina skyddsombud bättre i dessa frågor. Nästan varje dag hör människor från olika branscher av sig som vill göra skillnad. Så Krokomfallet har verkligen rört om. 
Boken recenserades också av de stora tidningarna och spreds i sociala medier via kollegor. Det har hållits en stor riksdagsdebatt och läkare i primärvården använder den i ett nätverk för att bemöta människor som blivit sjuka av arbetslivet bättre. 

Här finns fakta hur man kan förebygga. Information som tidigare var okänd även för dem som jobbar med de här frågorna. Det finns ett otroligt sug. Att Sverige genom nedläggningen av Arbetslivsinstitutet förlorade sitt organ för kunskapsförmedling kan vara en bidragande orsak.  

Anneli Jordahl skrev i Aftonbladet den 14 oktober 2015: 

”Elinor Torp har med sina reportageböcker gjort en ovärderlig insats. Jag önskar att landets samtliga chefer och politiker läser.”
HAR PROJEKTET ANMÄLTS TILL PO, GRANSKNINGSNÄMNDEN ELLER ANNAN INSTANS?

Nej.
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