Nominering till Stora Journalistpriset 2008

”Sista vilan”

Uppdrag granskning, SVT

1. Vilka deltog i arbetet?
Agneta Bernárdzon, Karin Jonsson


2. Var publicerades jobbet?
Uppdrag granskning, SVT1 

3. När publicerades/sändes bidraget? 

2008-05-07

4. Hur fick du/ni ursprungsidén till projektet?

Anonymt tips


5. Vilka arbetsmetoder tillämpade du/ni?

Flera. Vi började med det vanliga traditionella arbetet att fråga runt och intervjua men det viktigaste var att vi höll fast vid ursprungstipset. Hade vi inte gjort det så hade historien förmodligen runnit oss ur händerna eftersom ingen av dem vi frågade trodde att det kunde vara så illa. Men vi bestämde oss för att vi själva måste se hur de genomförde en gravsättning (utan att ge oss till känna) innan vi avskrev jobbet. 

Vi gömde oss utanför en kyrkogård och filmade gravsättningar. När vi hade bevis för att de hade sönder kistorna i Vännäs wallraffade vi som kyrkogårdsarbetare och ringde till ”kollegor” runt om i landet för att slå fast utbredningen av oetiska metoder vid gravsättningar.
Metoder som kan kritiseras men vi hade aldrig kunnat avslöja missförhållandet på annat sätt.

6. Vilka typer av källor använde du/ni?
Experter inom kyrkan och begravningsverksamheten. Kyrkogårdspersonal, anonyma källor och kyrkopolitiker.


7. Stötte du/ni på några problem? Vilka?
Mängder av etiska spörsmål att hantera. Vi filmade utan de drabbades vetskap när nära anhöriga till dem sänktes ned i jorden och då kistan slogs sönder med grävskopa. Vi kontaktade senare de anhöriga så att de visste varför vi gjorde detta och förvarnade dem om innehållet i bilderna som skulle visas. Det var även svårt att bevisa vad som faktiskt hände med kistan vid den vårdslösa hanteringen. Vi löste det genom att skicka fram reportern som med egna ögon kunde se resultatet efter grävskopans agerande och konfronterade vaktmästaren som så småningom erkände hur hanteringen gick till. Det var även svårt att få detta till en allmängiltig historia, istället för en enstaka incident vid en enskild kyrkogård. 
Vi valde då att wallraffa som kyrkogårdsarbetare över telefon. Vi ringde till många församlingar runt om i Sverige och pratade med ”våra kollegor” (vaktmästarna). Vi bad om tips på hur de undviker  sättningar i jorden som uppstår vid kistbegravningar. Flera av dem avslöjade sina yrkeshemligheter och berättade om olika metoder.  Det användes både vatten, slägga och grävskopa för att på olika sätt trycka sönder kistan så att den framtida sättningen i jorden blev mindre. Men alla var överens om att det måste göras när ingen såg det.


8. Hur lång tid tog projektet?
Ca 2 månader.

9. Har projektet fått några konkreta följder?

Den omedelbara följden blev att Vännäs församling bad de anhöriga om ursäkt. Båda gravarna grävdes upp, de avlidna placerades i nya kistor och kyrkan genomförde två nya gravsättningar - där gravarna skottades igen för hand. Något liknande beslut har aldrig tagits inom Svenska kyrkan tidigare.
I oktober startar Svenska kyrkan en mycket omfattande etikutbildning för ca 4000 anställda och politiker för att förhindra att detta kan fortsätta. Enligt Svenska kyrkan själva är det den största utbildningssatsningen någonsin inom organisationen. Kyrkoherden Maria Lundgren har fått en erinran. En förundersökning pågår hos Åklagarmyndigheten i Umeå där tre personer misstänks för brott mot griftefriden och två JO-anmälningar är under behandling.

 10. Vilka reaktioner har ni fått från myndigheter och kollegor?
Mycket positiva reaktioner över lag och väldigt starka reaktioner från tittarna som liksom vi blivit förbluffade över den oetiska hanteringen. Även Svenska kyrkan har reagerat mycket positivt och välkomnar den etikdebatt som startades i och med detta. Polisen har tagit frågan på stort allvar och en förundersökning om brott mot griftefriden pågår.

Hundratals artiklar i lokaltidningar har skrivits o mängder av nyhetsinslag i TV och radio. Det blev en historia som levde långt efter reportaget sänts. 


11. Har projektet anmälts till PO, Granskningsnämnden eller annan instans?
Ja det är anmält till GRN, men friades utan någon som helst kritik.
