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Arbetsbeskrivning  
”JAS –de hemliga avtalen”
1. Vilka deltog i arbetet?
Sven Bergman, Joachim Dyfvermark och Fredrik Laurin.

2/3. När publicerades/sändes bidraget? 

Programmen sändes i SVT:s Uppdrag granskning den 20/2, 27/2 och den 5/6 2007.

4. Hur fick du/ni ursprungsidén till projektet?

Granskning av den svenska vapenindustrin har alltid legat högt på vår agenda, inte minst med tanke på att Sverige har så strikta regler för vapenexport men trots det är en av världens främsta vapenexportörer.
JAS är ett av Sveriges största industriprojekt och dess framgång är sedan länge beroende av att exportsatsningarna lyckas.

Vapenindustrin är också en av de mest korrupta i världen. Mutor förekommer i så gott som varje affär, och störst av dem alla är flygplansaffärerna. (Sydafrikas 28 plan kostade över 15 miljarder kronor, hittills har mututredarna spårat misstänkta utbetalningar på över en miljard kronor.)
Vi inledde en systematisk men lågintensiv kartläggning av JAS-projektet och de olika exportaffärerna, en kartläggning som över åren bar frukt i form av ett antal källor inom och utom JAS-projektet.

5. Vilka arbetsmetoder tillämpade du/ni?

* Kartläggning av JAS-projektet och de inblandade personerna

Vi tog tidigt kontakt med SAAB och redogjorde för att vi avsåg att göra en granskning av den internationella vapenhandeln och Gripens framgångar. De hjälpte oss på ett förtjänstfullt sätt med fakta och bildmaterial.
Vi kartlade sedan noggrant alla inblandade. Agenterna, BAEs och Saabs personal och de tjeckiska politiker som var målet för mutorna.

* Internationella kontakter 

Samarbetet med internationella kollegor har varit helt avgörande.

Inför publiceringen samarbetade vi intensivt med The Guardian i Storbritannien, The Mail and Guardian i Sydafrika, Profil i Österrike, MTV i Ungern och Ceska Televize i Tjeckien. 
Vi har också följt upp de olika agenternas företag (oftast offshore) över världen och förutom i de självklara länderna också bedrivit research i bland annat Kanada, Panama, Brittiska Jungfruöarna, Bahamas och Rumänien.
* Fasadföretag och dold kamera 
När vi genom hemliga källor fått miljardmutorna belagda byggde vi upp ett brittiskt fasadföretag, klädde oss till dess representanter och tog kontakt med de personer, f.f.a. politiker i Tjeckien, som vi visste hade varit delaktiga i mutorna eller hade kunskap om dem. Utan att säga det rakt ut indikerade vi att vi arbetade för BAE Systems med kriskontroll och bad dem redogöra för hur mutorna gått till. 
Projektet sjösattes i full medvetenhet om att det sannolikt inte skulle leda någonstans, men trots oddsen fick vi två av politikerna att inför vår dolda kamera kommentera mutorna. En av dem var Jan Kavan, den förre tjeckiske utrikesministern och f.d. ordföranden i FN:s generalförsamling.
6. Vilka typer av källor använde du/ni?

I stor utsträckning har det handlat om öppna källor som tidningsarkiv och företagsregister i Sverige, Tjeckien och Storbritannien m.fl. länder, men avslöjandenas omfattning var helt avhängiga de anonyma källorna inifrån och utanför JAS-projektet som trots oro för allvarliga efterräkningar till slut valde att tala med oss och delge oss dokumentation.

7. Stötte du/ni på några problem? Vilka?

Researchen i JAS-projektet var exceptionell, vi har aldrig tidigare arbetat med så formidabla motståndare, ett så komplext och svårkontrollerat material och så obekväma och oroliga källor.  
8. Hur lång tid tog projektet?

Vi har arbetat med JAS-projektet till och från när tillfälle getts under fyra till fem år. Hösten 2006 satte vi igång på allvar och jobbade fulltid fram till publiceringarna i februari och juni 2007.
9/10. Har projektet fått några konkreta följder? Reaktioner från myndigheter och kollegor?

Avslöjandena har fått ett stort genomslag i framför allt europeisk, men också sydafrikansk, indisk och amerikansk media. I till exempel Tjeckien toppade JAS-affären nyhetssändningar och förstasidor i två veckor i sträck. 
Även ledande medier i Storbritannien, Ungern, Österrike och Schweiz har kontinuerligt rapporterat om JAS-affären sedan avslöjandena.
I Tjeckien, Ungern och Österrike har parlamentariska utredningar inlett granskningar av JAS-affärerna där. 
Överåklagare Christer van der Kwast på Riksenheten mot korruption inledde som en direkt följd av programmen förundersökningar av misstänkt korruption i de statliga svenska JAS-affärerna med Tjeckien och Ungern. Åklagare i fem länder samarbetar inom Eurojust i en omfattande utredning av JAS-affären med Tjeckien. 

Idag finns misstankar om mutor samtliga affärer där JAS exporterats: Sydafrika, Tjeckien och Ungern. Utredningar om de misstänkta mutorna pågår i skrivande stund (januari 2008) i åtta länder: Sverige, Tjeckien, Sydafrika, Ungern, Storbritannien, Schweiz, Österrike och USA.
Efter publiceringen kontaktades vi av bland andra The New York Times. De gjorde sedan en omfattade granskning av den internationella mutbekämpningen som publicerades i november 2007 och delvis baserades på JAS-reportagen. De kunde komplettera bilden med information från bland annat amerikanska underättelsekällor och ge detaljer om utbetalningarna till de ungerska politiska partierna.

11. Har projektet anmälts till PO, Granskningsnämnden eller annan instans?

BAE Systems, ett av världens största vapenföretag, och Saab, Sveriges största vapenföretag, har trots sina enorma PR-resurser inte kunnat påvisa något enda sakfel i reportagen. 
Granskningen har också friats, utan anmärkning, av Granskningsnämnden för radio och TV, dit den anmälts av den före detta tjeckiske utrikesministern Jan Kavan.

